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Forgácsok 
nemzeti érzés beteges tulhaj- 

a a sovinizmus. A sovinizmus, 

aly nemcsak a maga nemzetiségé- 

k minden más náció fölött való 

őrendüségét vallja és hirdeti, 

nem senki más létjogosultságát 

ben ismeri el. A sovinisztának 

ndenki és minden utban van és 

érvényesülés lehetősége csak a 

ját maga számára létezik. Ez a 

viniszta tultengés a gyengeség 

le tulajdonképpen, mert mester- 

es akadályokat akar emelni má- 

iknak az életküzdelem szabad 

rsenyében való részvétele elé. 

vegőből épit piedesztált maga 

4 és karjait lóbálva azt hiszi, 

gy a levegőt is meghóditotta a 

aga számára. Pedig nem repülés, 

m fennen szárnyalás ez, hanem 

rmészetes távlatból nézve handa- 

" andázásnak tünik. Az utódálla- 

okban lett jellemző tünet ez a 

5 élmalmos soviniszmus, mely ma- 

%ban nem termel, de mástól is 

ssz néven veszi, ha alkotni akar. 

y lesz azután a tulhajtott nem- 

ü érzés kárára a nemzetnek és 

amitszágnak. 

Miv 

/ Tapasztalhattuk ezeket a káros 

iső éveiben és lépten-nyomon be- 

1 jük botlunk ma is. Azon már 

"Rholga egyszerre elnézett a kisebb- 

égi tanár fölött, csak azért, mert 

mz uralkodó nemzet tagja 

Aagy a román dijnok az előrekö- 

egönést várta volt főnökétől, mert 

A. Okos ember ezen fel nem hábo- 

kaj4 o ott. Tálán eszébe jutott a telt 

kesernyésen elmosolyodott 

nnek igazvoltán. Tiz év után és 

i lvárhattuk volna ennek a menta- 

m itásnak megváltozását. Ennyi idő 

vilhatja magát. Sajnos még mindig 

hem tartunk ott. Az ujság cikkei 

alálkozunk ezekkel a kilengések- 

ikel. 

növéseket az impériumváltozás 

al vagyunk, hogy a volt iskola- 

r 

J zt a sors kisebbségi sorsba szoritot- 

i As üres buzakalászról szoló mese 

z esztendő alatt azonban mégis 

4latt minden szenvedély kitombol- 

oldközött és hirrovatában állandóan 

a 

a] Néhány példa. Egy román tiszt- 

a viselő feljelentést tett egy másik 
román intellektuel ellen, hogy az 

rálf agy őt, mint feleségét sulyosan 

1081 megverte, mert egy állitólagos tar- 

tozás kifizetését merte követelni. 
91Az eset a rendőri krónikába került. 
4 Erre megjelent a feljelentett a 

)a szerkesztőségben és szemrehányást 

ett, hogy intellektuelt is beleszer- 
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ARAK KÜLFÖLDÖN: 

télévre 600 Lel 

vagy ezekkel egyenlő értékü valuta 
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Érdekes inditványt nyujtott be 

tegnap Bianu Jenő dr., az orszá- 

gos rendőrigazgatóság vezérigazga- 

tó helyettese a kolozsvári városi ta- 

nácshoz. Bianu javasolja, hogy 

közadakozásból Kolozsvárott épit- 

senek fel királyi kastélyt. Az ural- 

kodó ebben a kastélyban töltené el 

az év jelentékeny részét és igy nem- 

csak szoros kapcsolat teremtődnék 

Erdély, Bánság népe és az uralkodó 

Tivatalos helyről érkezett jelentés 

szerint megértuk azt, mintha Oprea 

Jánost, Gyulát és 

Merő Rezsét kelden este szállitanák 

Kolozsvárra. A temesvári ügyészség 

azonban a kiváncsi embertömegek gy
ü- 

végett már 

Arzenovici 

lekezésének elkerülése 

hétfőn este a hét órakor Aradra ind
u- 

ló vonattal inditotta utenak a három 

gyauusitottat. Opreá: a temesvári 

mentők hordágyon szállitották a men- 

tőkocsiba és onnan az állomásra,
 mig 

Arzezovici és Mérő bérautón tették 

meg az utat. A józsefvárosi állomás 

egyik külső vágányán álló és 
erre a 

célra kibérelt másodosztályu kocs
it az 

aradi vonathoz csatolták és azzal 
Se- 

larin Jáncs fogházigazgató, két 

fegyőr, Bárdosy Agost véd
ő és az 

Optvea család két tagia utazott Kolozs
 

várra, ahova tegnao reggel kilenc 

órakor érkeztek meg. Oprea a vasuti 
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kocsiban meglehetősen nyugtalanul 

kesztenek a rendőri krónikába.
 A 

magyarázatra, hogy milyen 
hiva: 

talos forrásokból kerülnek ki a
 hi- 

rek, az volt a válasz, hogy „le
szek 

még én is valaki és tudok majd 

én is ártani". Erre a fenyegetésre 

természetesen befejeztük a t
árgya- 

lást, de az esetet és az intell
ektuel 

Hijelentését lerögzitjük. Tehát az 

esetből nem az az intellektuális 

következtetés, hogy intellektuel 

nem igen verekszik, hanem az, 

hogy majd megnövök 
és lesz mó- 

dom bosszut állni, ártani... 

Lugoson a betegpénztár kórhár 

ENDRE 

között, hanem a király a helyszinén 

ismerné meg a szorosan vett erdé- 

lyi és bánsági problémákat és azo- 

kat a helyszinen tanulmányozhat- 

Az a nézete a vezérigazgató- 

hogy csupán a munkásokat 
ná. 

nak, 

kell fizetni, mert a gyárosok ingyen 

anyagot adnának az épitkezéshez. 

A királyi kastélynak husz szobája 

lenne és mindenegyes szoba az Er- 

délyben és Bánságban élő kisebbsé- 

450 Lel. ezész évre 300 Lel. 

állami nyugdlijasok részére: 

évre 180 Lel, egy félévre 350 Le 

ARA 4 LEI, B 

Kastélyt épitenek Kolozsvárott, ahol a 

király az év egy részét töltené 

FIZETESI ARAK TEMESVÁROTT És
 VIDÉKEN 

BESITÉSSEL: havonkint 88 Lel, megyedévre 240 Lel. 

Köztisztviselők, 

havonkint 60 Lel, ery negyedi 
1 és egy ezész évre Te0 Laf 

UKARESTBEN 5 LEI 

gek különleges házi müvészetét 

domboritaná ki. A gyüjtést Bianu 

Jenő dr. 50.000 leiel inditotta meg. 

Kolozsvárott a terv nagy tetszés- 

sel találkozott és Mihali Tiva- 

dar dr. kolozsvári főpolgármester 

kijelentette, hogy a városnak az ál- 

lamtól husz millió leie jár. Ha a 

város ezt az összeget megkapja, 

azonnal erre a célra szánja. 

töltötte az éjszakát. 

A Nagyváradról érkező gyorsvona- 

tot a kolozsvári allomáson az ügyészi 

megbizott, a fogház igazgatója és 

fegyorsk várták. Ezenkivül kivonul- 

tak a kolozsvári mentők is a mentő- 

amóval. Oprca Janost a mentők a 

gyorsvonattal érkező és Kolozsvarott 

megérkezés után a kolozsvári ügyész- 

kodása közepette a kocsiba emelték, 

mig Arzenovici és Merő autótaksziba 

szálltak. Ugy a mentőautó, mint a 

taksziautó az ügyészsegre hajtattak. 

A kolozsvári ügyészségre időközben 

már megérkezett annak a temesvári 

a szakvéleménye, 

amely még a mult hétert megvizsgálta 

Oprea Jánost és amelynek alapján a 

védelem Opreának szanatóriumba való 

utalását kérte. 

orvosbizottságnak 

Az ügyészségre való 

legérkezés után a kolozsvári ügyész- 

ségi fogház orvosa megvizsgálta Oprca 

Jánost. A vizegaálat rövid ideig tartott 

hatósági sovinizmus és 

tést. Két év alatt elkészül a mun- 

ka és félmillió lei helyett - két 

millióba kerül. A temesvári szin- 

ház, a temesvári mozi, vagy - a 

tolikusok ajándékba 
telket a volt földesurtól a faluban 
és a Déli Hirlap gyüjtési akciója 
előteremt olyan összeget, mellyel 
az épitkezés megkezdhető. Igen 
ám, de jön a községi kupaktanács 
és megtiltja a templomnak azon a 
belyen való felépitését, mert szem- 

ben van a román 

zat akar épiteni félmillió lei költ- 
séggel. Pályázat utján el is nyeri 

Utasitja a hitközséget, kérjen a 

földesurtól másutt telket, mert ott 

egy cég a munkát. De közbelép a nem engedik meg az épitést. Az 

épitész kapja meg tényleg az épi 

bázosi kápolna esete. A bázosi ka: 
kapnak egy 

templommal. 

-
 

bukaresti 
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Arzenovici és Mérő a kolozsvári 

fogházban, Oprea a klinikámn 

várja az uj vizsgálatot 
és alig félórai várakozás után a men- 

töőautó Oprea Jánost a kolozsvári 

klinikájára 

ahol a klinika egyik kü- 

löntermében helyezték el és azóta ott 

ápolják. ; 

Arzonovici Gyulát és. Mérő Rezsőt 

is megvizsgálta a fogházorvos, őket 

azonban egyelőre az uügyészségi fog- 

ház betegszobájában helyezték el. A 

kolozsvári ügyészség tegnap kézhez 

vette Timisiana ügyre vonatkozó 

iratokat és azok jelenieg Biraescu 

Sándor dr. ügyésznél vannak, aki az 

ügynek az előadója lett. Az ügyész az 

iratokat most tanulmányozza és azok 

áttanulmanyczása után a további fog- 

vatartás tárgyában inditványt tesz a 

vizsgálóbirónak. Különben szeptember 

tizenegyedikére, amikor a már másod- 

szor elrendelt harminc napos vizsgá- 

lati fogvatartás kérdésében minden- 

képpen döntenie kell. 

egyetem belgyógyászati 

szállitotta, 

a 

emberek felebbeznek, az elintézés 
késik, itt az ősz, szeretnének épi- 
teni, de nem szabad. És ha Temes- 
megye megértő, igazságszerető 
prefektusa nem lép azonnal közbe, 
akkor talán még hónapokig meg 
tudnák akadályozni, hogy a bázosi 
katolikusoknak templomuk legyen, 
csak azért, mert nem messze épül a 
román templomtól. A sovinizmus 
tehát az Istent és az imát is sze- 
retné kizárólagosan a maga részé- 
re kisajátitani. Szerencsére ezek 
nem földi hatalmak és bizonyára 
„magasabb" szempontból nézik ezt 
az okvetlenkedést. Magától össze 
omlik a levegőből épitett piedeszz 
tál... 

. . 



9. oldal 

A kioktatott lelkész: 

A bázosi románok szerint a 
nem épithetnek templomot az ő templomuk- 

A Déli Hirlap még a tavasz fo- 
lyamán mozgalmat inditott a bá- 
zosi szegény magyarság épitendő 
kápolnája érdekében. A szegény 
bázosi magyarok, akik a földre- 
form következtében elvesztették 
kenyerüket, amelyet a kisajátitott 
uradalomtól élveztek, kicsi hajlé- 
kot óhajtanak, amelyben bajaikban 
és szenvedéseikben az Isten sege- 
delmét kérjék. Olvasóink nagy tá- 
bora meghallotta a bázosiak jaj- 
kiáltását és sok derék sziv dobbant 
meg a kérő szóra. Elkészültek már 
a tervek is, hogy a kápolnát az 
Ambrózy Gyula gróf volt föl- 
desur által adományozott telekre 
fölépitsék. A' telek, amelyet Am- 
brózy Gyula gróf a bázosi kápolna 
számára adományozott, szemben 
fekszik a bázosi 
mán templommal. 

Ezt vették egyesek zokon és 

elkezdték a faluban hirdetni, 

nem engedhető meg, hogy a 
katolikus kápolna szemben le- 
gyen a görög keleti templom- 

mal. 

Ezek odáig vitték a dolgot, hogy 
még a községi tanácsot is sikerült 
befolyásolniok. A' községi tanács 
augusztus 2-án ülést tartott, ame- 
lyen a bázosi magyarok meghall- 
gatása nélkül egyszerüen ugy ha- 
tározott, hogy a katolikus kápol- 
nának tervezett helyre való épité- 
sét nem engedi meg. Az indokolás 
szerint azért, mert az szemben len- 

.ne a román templommal. A bázosi 
magyarok a községi határozatot a 
vármegyei állandó választmányhoz 
megfelebbezték. Közben a téglát 
oda akarták szállitani, de féltek, 
hogy ebben megakadályozzák őket 
és ezért a Déli Hirlap közbenjárá- 
sát kérték. Fölkerestük Bolean 
tu Valér dr. prefektust. aki a leg- 
nagyobb fölháborodással értesült a 
bázosi esetről és 

hangsulyozta, hogy a községi 
tanácsnak nem volt joga olyan 
határozatot hozni, amellyel 
megtiltja, hogy a kápolnát ho- 
vá épitsék. 

Templomok épitésépbe a községi 
tanács nem avatkozhatik, mert az 
épitési engedélyt az arra hivatott 
hatóság adja meg és abba legfel- 
jebb csak az egyházi hatóság avat- 
kozhatik. Boleantu Valér dr. pre- 
fektus azonnal telefonon fölhivta 
Weisz Ernő dr. rékási főszolga- 
birót, akit fölszólitott, hogy hala- 
déktalanul utazzék ki Bázosra és 
ott oktassa ki a községi tanácsot, 
valamint a kápolna épitésének el- 
lenzőit, hogy az ügybe semmi be- 
leszólásuk nincsen. 
Az épitési engedély nem függ 
attól, hogy szemben fekszik-e 
az uj kápolna telke más tem- 
plommal vagy sem. 

Kilátásba helyezte Boleantu Valér 
dr. prefektus azt is, hogy ennek a 

Hiatal szücssegéd 
szücsmunkásnakazonnal felvétetik 

MWINTERNITZ 
Belváros 

görög keleti ro- 

kal szemben 

katolikusok 

hétnek végén személyesen is ki- ] akar templomot emelni. A prefek- 
tus határozottan kijelentette, hogy száll Bázos községbe. 

A prefektus erélyes intézkedése 
után rövidesen Petcu János bá- 
zosi görög keleti lelkész jelentke- 
zett kihallgatásra. Mielőtt még a 
lelkész a kápolna épitésének ügyét 
előadhatta volna, a prefektus ki- 
jelentette, ismeri az egész ügyet és 

csodálkozásának adott kifeje- 
zést, hogy a lelkész áll egy olyan 
mozgalom élére, mely megaka- 
dályozni igyekszik hivőket ab- 
ban, hogy templomot épitse- 

nek. 
A lelkész azzal védekezett, hogy a 
bázosi román lakosság tiltakozik 
tulajdonképpen. Erre a prefektus 
kijelentette, hogy neki mint a nép 
lelki vezetőjének különösen ebben 
az esetben kell megővni a békessé- 
get, amikor egy másik felekezet 

mn 

semmiféle ellenkezést ebben a 
kérdésben nem tür, a bázosi ma- 
gyarok templomépitkezésébe a köz- 
ség nem avatkozhatik bele és a lel- 
kész is hasson tekintélyével oda, 
hogy Bázoson a római katolikus 
kápolna épitésének kérdését min- 

denki tiszteletben tartsa. 
Reméljük, hogy a prefektus 

igazságos és méltányos beavatko- 
zása után néhány békétlenkedő bá- 
zosi koponya forrósága lehül és 
hogy a kápolna hamarosan minden 
akadály nélkül megépül. Remél- 
jük, hogy a kápolna fölszentelésén 
ott lesz az egész község, azok is, 
akik nem katolikusok 

Isten, akit különböző vallások kü- 
lönböző ritusok szerint imádnak. 

A kormány és a város hivatalosan fogadta 
Budapesten a diadalmas magyar vizipoló- 

csapatot 
Hatalmas néptőmeg fogadta tegnap 

déelután Budapesten a Németországból 
syőztesen hazatérő magyar vizipoló 

csapatot, moly Nürnbergben sorozatos 

győzelmeivel megszerezte és hazahozta 

a Klebelsberz Kuno 2róf, 

kultuszminiszter által adományozott 
hatalmas ezüst kupát. Ezrekre menő 
közönség fogadta a Keleti pályaudva 

ron a vonatból kiszálló kiváló magyar 

csapatot, mely virághintés és sürü él- 

jenzések közepette a pályaudvar előtti 

szabadtérre ment, ahol hivatalosan 

üdvözölték. A győztes együttest leg- 
először Homonnay Tivadar, a 

Magyar Uszó Szövetség elnöke, majd 

magyar 

ze 

Három év alatt csak kamatokban a tőke 

Klebelsberg Kunó grói magyar 
kultuszminiszter, Purebel Győző 
városi tanácsos és Demény Károly, 

az ÖTT tagja köszöntötték. Az üdvöz 

ijő beszédekre a magyar vizipoló csa- 

pat kapitánya, Keserü Ferenc vá- 

laszolt és beszédét a közönség sürü 

éljenzése minduntalan megszakitotta. 

Keserü beszéde után a kultuszniánisz- 
ter a játékosokkal sorra kezet fogott 

és gratulált kiváló teljesitményükért. 

A hivatalos üdvözlés után a játéko 

sok hozzátartozói rohanták meg a já- 
tékosokat, majd velük a rájuk vára- 
kozó autókba ülve haza hajtattak. 

Kétszeresét kereste meg és mikor rosz- 
szul kezdett menni csalásról panasz- 

kodott 
Cziráki Márton temesvári 

magántisztviselőt a vizsgálóbiró 
csalás és sikkasztás miatt egy hó- 
nappal ezelőtt letartóztatta. Czirá- 
ki 1923-ban egyik temesvári ügy- 
véd irodájában volt alkalmazva. 
ligy napon beállitott az irodába 
egy Coatu Mária nevü temesvári 
asszony és megkérte Czirákit, hogy 
600.000 leit kitevő vagyonát he- 
lyezze el kamatozás végett. A tiszt- 
viselő elvállalta a pénz kamatoz- 
tatását és már három év mulva egy 
millió és kétszázezer leit adott át 
az asszonynak kamatok fejében. 
A következő évben azonban a gaz- 
dasági viszonyok rosszabbodása 
miatt nem tudta a tőkét kihelyezni, 

1 

mire vállalkozásba fektette. A 
vállalkozás nem vált be és a tőkét 

rövid időn belül elvesztette. A tör- 
téntek után nemsokára az asszony 
visszakövetelte a tőkét. A kétség- 
beesett ember hiába könyörgött 
az asszonynak, hogy elégedjen meg 
az eddigi kamatokkal, az asszony 
kitartott követelése mellett és mi- 
után Cziráki nem tudta a követelt 
tőkét visszafizetni, feljelentette 
csalás és sikkasztás miatt az 
ügyészségen. Cziráki Mártonnak 
tegnap járt le a harmine napi 
vizsgálati fogsága, mire a temes- 
vári törvényszék Cziráki letartóz- 
tatását ujabb harminc napra meg- 
erősitette. 
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Gondolt-e lakásának fütésére? 
Szereltessen American Unio-kályhát! 
Szép! Gazdaságos! Olcsó! 
Kedvező fizetési feltételek! Prospektust dijtalanul küld 

Temesvár -Józsefváros 
Kossuth Lajos-u. 7. sz. 

a TELEEON.: 717, 16-76 

és egykép-i 
pen együtt fogják rebegni: egy az 
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Publicatiune 
Se face cunoscut, ca examenul d. ei 

capacitate pentru ocuparea posturilo 0 
de administratori contabili si impiegat 
judecatoresti se va tine la 4 Oct 
vrie cor. dela ora 9 incepandy 
inaintea Comisiunei de examin ireiai 10 
compusa in aceias zi, la Curtea mit 

Apel Timisoara. mgy 
Asupra conditiunilor si materie 

examenului, informatiuni se pot prim mi 

la ori care instanta judecatoreascapj 
Petitiile sunt a se inainta subsem 

natului pana la 29 Septemvrie 19301 

Presedinte de vacanta 
dr. Cristof Fehér m 

m 

nt 

en 
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Aa budapesti vérontás 
kommunistáknak tulajdonitható, akik a 
unkásság közé keveredve zavargásokat 

romboltak és fosztogattak idéztek elő, 
Budapesten - eltekintve attól, 

gy tegnap délelőtt egy kisebb 

oport fiatalember rendzavarást 

érelt meg - ismét rend és nyu- 

lom van. A mindennapi élet 

sszatért rendes medrébe, a gyá- 

vát 

táuta 
gyárás 

) 
1 
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] alott testvéreink fölött köszönt- 

kban folyik a munka, az üzletek 

dig nyitva vannak. A megszo- 

t nagyvárosi képnek uj szint 

k a még cirkáló csendőrőrjára- 

k kakastolla kölcsönöz. 

fáétfőn az esti órákban a tünte- 

k teljesen kivonultak a pesti ut 

król. A detektivek megtisztitot 
k a külvárosok utcáit is, éjjel pe- 

x rendőrök, csendőrök és detekti- 

k körülfogták a Városligetet és 

ndenkit leigazoltattak, akit ott 

látak. Azokat, akik magukat 

m tudták kellően igazolni, előálli- 

Hták. A rendőrség és csendőrség 

onban ennek ellenére még min 

permanenciában van, mert 

esetleges további rendzavará- 
soktól lehet tartani, amelyekre 

a kommunisták készülnek. Ezek 

hir szerint szombaton vörös na- 

pot akarnak rendezni és azért a 

permanencia mindaddig meg- 

marad. 

ogy a készenlét nem hiábavaló, 

tegnap délelőtt is beigazolódott. 

Hunyadi-téren mintegy ötven 

atalember jelent meg, akik kiál- 

zva követeltek kenyeret és mun- 

it. A rendőrség felszólitotta a 

intetőket a szétoszlásra. Ezek 

onban nem engedelmeskedtek, el- 

nszegültek és csak erélyes közbe- 
péssel lehetett a tüntetést meg- 
üntetni. A tüntetők közül ezuttal 

szonegyet előállitottak. 

A Népszava a hétfői események- 

vezércikket irt, amelynek cime: 
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k a feltámadt magyar proletáriá- 
Ist. A tüntetés két halottját hősi 
alottaknak nevezi a Népszava, 

iután megemlitii hogy a hétfői 
emények megmutatták, hogy a 
unkásság tud szolidáris lenni. 

A véres zavargásért azonban 
a Népszava a bolsevistákat okol- 

ja, de azt is állitja, Hogy azok 
előidézésében része volt a rend- 

őrségnek is. 
A vezércikket azzal fejezi be a 
zociáldemokraták hivatalos lapja, 
ogy a hétfői események uj törté- 
elmi korszak kapuját nyitották 
meg, a magyarországi proletáriá- 
us nem halt meg és elég erőt mu- 
atott ahoz, hogy képes legyen egy 
obb világot teremteni. 

oglalkozik a hétfői eseményekkel. 

eségének napja volt. A munkanél- 
üliség kétségtelenül fontos pro- 

Dléma, azonban azt utcai tünteté- 
ekkel és zavargásokkal nem lehet 
lintézni. A forradalmaktól és há- 
horutól agyongyötört és összetört 
országban elég munka akad, ame- 
lyet meg is kezdenek, mihelyt a 
helyzet azt megengedi. 
A Magyarság a zavargások 
egyik okát a kormányzat ered- 

ménytelen gazdasági politiká- 
jában látja, amely az elkesere- 
dett tömeget az utcára kény 

szeritette. 

A polgári sajtó is kivétel nélkül 

pen ezért nem lehetett a fél várost 

va látja, hogy a hatóságok kellően ] 
alkalmazott erélye megfékezte a 
zavargókat és elejét vette a továb- 
bi rendzavarásnak. 
Hivatalos jelentés szerint a hét- 

fői zavargásnak nem két, hanem 
csak egy halottja van és pedig 
Dányik János huszonkét eszten- 

dős fiatalember. A rendőrség meg- 
tette az intézkedéseket, nehogy en- 

Egy halott, ö 
A rendőrök közül ketten sulyo- [ 

san, heten pedig könnyebben sebe- 
sültek meg. A Rókus-kórházban 
ápolás alatt álló sebesültek közül 
többnek az állapota életveszélyes 

és ezek közül öten hir szerint haldo- 
kolnak. A rendőrségi fogdában je- 
lenleg kétszáznegyvenkét egyén 
van letartóztatásban. A hatodik 
és hetedik kerületi rendőrkapitány- 
ságokon tegnap délelőtt kezdték 
meg az előállitott egyének ügyének 
tárgyalását és a délutáni órákig 
hetvenöt egyént itéltek el kettőtől 
tiz napig terjedő elzárásra. Érde- 
kes, hogy az elitéltek közül mind- 
össze csak hárman jelentettek be 
felebbezést. Sokan a letartóztattak 
közül a fiatalkoruak birósága elé 
kerülnek, azokat pedig, akik sulyo- 
sabb cselekményeket követtek el, 

az ügyészségnek fogják átadni. 
A tüntetések részletes lefolyásá- 

ról szóló terjedelmes jelentés a fő- 
kapitányságon most van készülő- 
ben. A hétfői fegyverhasználat 
ügyében megindult a vizsgálat an- 
nak tisztázására, hogy mi tette azt 
szükségessé. A rendőrség emberei 
közül számosan vallották, hogy a 
tüntetők között sok kommunista 
volt, akik provokálóan viselkedtek. 
Igy a Weingruber-kávéház előtt 
az egyik tüntető az utcai zöld 
házikó mögé bujva lőtt a rend- 
őrökre, egy másik fiatalember 
pedig az elpusztitott kávéház 
terraszáról lőtt a rendőrök közé. 

A vizsgálat tárgyát képezte az is, 
hogy a tüntetőket miért nem a tü- 
zifecskendőkkel zavarták széjjel. 

A tüzoltóparancsnok kijelentette, 
hogy a tüntetők a város igen nagy 
területén voltak szétszórva és ér- 

vizzel elboritani. 
A hatóságok egyöntetüen meg 

nek temetésén ujabb rendzavarás 

történjék. A munkásság Dányikot 

a maga halottjának jelentette ki és 

gondoskodik a temetéséről. A 

mentők hétfőn összesen nyolcvan: 

két embert részesitettek első se- 

gélyben, sok könnyebb sebesült 

azonban érthető okokból attól való 

félelmében, hogy elővezetik, nem 

vette igénybe a mentőket. 

t haldokló... 
tüntetés elfajulását kétségte- 

lenül a tömeg között bujtoga- 

tő kommunisták okozták. 

A hétfői tüntetés következtében 

azon az utvonalon, amelyen a za- 

vargások történtek, igen nagy ká- 

rok vannak. Sok ezer a bezuzott 

ablakok száma. A Damjanich-utcá- 

ban, Dembinszky-utcában és Bajza 

utcában több üzlet kirakata és aj- 

taja be van törve. A Városligetben 

is igen nagy a kár, mert a tünte- 

tők összetaposták a virágágyakat, 

számos fát kitéptek és az egész 

liget csatatérhez hasonlit. Tegnap 

egész napon keresztül több ezerre 

rugó kiváncsi tömeg járt a liget- 

ben, hogy megnézze a pusztulást. 

A vidéki városokban sehol nem 

került sor rendzavarásokra. A tün- 

tetők körséta után visszavonultak 

a gyárakba. Délután a vidéki váro- 

sokban mindenütt zavartalanul 

folyt a munka. 

A bécsi sajtó is élénken foglalko- 
zik a szeptember elsején Buda- 

pesten lejátszódott eseményekkel. 

A Neue Freie Presse, a Reichspost 

és a Neues Wiener Journal egy- 

öntetüen megállapitják, hogy 

a rendzavarások oka nagyrészt 

a jelenlegi gazdasági válságban 

keresendő. Hozzáteszik, hogy 

azonban a válság megoldása tün- 

tetésekkel és zavargásokkal nem 

lehetséges. 

A Neues Wiener Journal azt is ir- 
ja, hogy Budapesten a kommunis- 
ták szeptember elsejét arra akar- 
ták fölhasználni, hogy a hatalmat 
ujból a kezükbe kaparintsák, azon- 
ban a hatóságok erélyes intézkedé- 
se megakadályozta ezt. A világsaj- 
tó hasonlóan ir. Akad néhány a 
kommunistákhoz közelálló lap, 
amely erősen eltorzitva adja elő az 

vannak róla győződve, hogy a 

A budapesti munkástüntetése- 
ket Kisenevben szovjet ügynökök 
zavargások előidézésére akarták 
felhasználni. 
A szovjet ügynökei elhitették a 
kisenevi szélsőséges munkás- 
sággal, hogy Moszkvából titkos 
rádióparancsot kaptak, misze- 
rint szeptember elsején vörös 
napot kell rendezni és azon tün- 
tetni kell a polgári rend ellen. 

eseményeket. 

Besszoarábiában is mozagao- 
lódtak a bolsevikiek 

A rendőrség bizalmas uton tudo- 
mást szerzett ezekről az előkészü- 
letekről és harminckilence kommu- 
nista vezetőt, közöttük több Orosz- 

országból beszökött gyanus egyént 
őrizetbe vett. Szeptember 
Kisenev utcáin mindenütt szuro- 
nyos járőrök cirkáltak és tartották 
fenn a rendet. Összeütközésre 
azonban nem került a sor. 
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Legendák 

egy irattárrá alakitott bör- 

tönről 

Pest vármegye székházának 

egyik épületcsoportját, amely va- 

lamikor börtön volt, Magyarország 

legmodernebb irattárává alakitot- 

Az uj irattár épületéhez 

szines és legendás történetek fü- 

ződnek. Az épület félemeletén a 

sulyos és hires elitélteket őrizték 

hat ablaktalan cellában. A régi 

idők leghirhedtebb cella lakója Kol- 

dus Ilona volt, akit boszorkány- 

pörbe fogtak és kivégeztek. 

Ugyanabban a cellában őrizték 

az ifju Beleznay Sámuel gró- 

fot, aki apját orvul meggyilkolta 

és ezért lefejezték. Az egyik zár- 

kában a hirhedt Balog Tutát, a 

dánosi rablógyilkos cigányt őriz- 

ték. A magyar szabadságharc után 
ismert magyar politikusok és ka- 

tonatisztek kerültek a cellákba, 

akiket vagy kivégeztek vagy ké- 
sőbb Kufsteinba szállitottak. 

. 
A protekció 

sok pénzébe kerül a polgá- 
roknak 

A lugosi kerületi betegpénztár 

még 1926-ban elhatározta, hogy 

Nándorhegy, Ruszkica és Ruszka- 

bánya ezer főnyi betegpénztári 

tagja Nándorhegyen kórházat is 

létesit. A munkálatokra kiirták az 

árlejtést és a munkák a lugosi 

Báhr és Junker cég kapta 

meg. Erre a lugosi betegpénztár- 

nál jelentkezett egy Rogosea 

nevü bukaresti épitész és irást mu- 

tatott föl, amely szerint a beteg- 

pénztárak országos központja őt 

bizta meg az épitkezéssel. A köz- 

pont akarata előtt meg kellett ha- 

jolni, az árlejtést sutba vetették és 

a munkát odaadták Rogosea épi- 

tésznek. Kiderült azonban, hogy 

Rogoseanak nincsen elegendő pén- 

ze és ennek az volt az oka, hogy 

az épitkezés csak most négy esz- 

tendő után készült el. Kiderült, 

hogy a költségvetést másfél millió 

leiel lépte tul. Az eredetileg fél- 

millióra tervezett épületért a be- 

tegpénztár nem hajlandó két mil- 

hót fizetni és azért szép pörökre 
van kilátás. 

Csak az önkéntesek 

vonulnak be novem- 
ber elsején 

A hadügyminiszterium a hadkö- 
telesek szempontjából tegnap rend- 

Egezan 

kivül fontos rendelkezést adott ki. 

Néhány nap előtt bukaresti jelen- 
tés alapján az a hir járta, hogy az 
idén márciusban sorozott ifjak, te- 
hát az 1931. évi korosztály, már 
most november elsején bevonul. A 
hadügyminiszterium tegnap ki- 
adott rendelkezése szerint ez év 
november elsején bevonulni tartoz- 
nak azok az 1931. évfolyamhoz tar- 
tozó ifjak, akik önkéntességi jog- 
gal rendelkeznek és a hadseregben 
mint önkéntesek leszállitott kato- 
nai idővel kivánnak szolgálni, ha 
ezt a jogukat a sorozás alkalmával 
érvényesitették. Azon hadkötele- 
sekre, akiket ugyancsak ezidén so- 

roztak és az 1931. évi korosztályt 
képezik, a fenti bevonulási intéz 
kedés nem vonatkozik. Ezek bevo- 

nulása tekintetében egyelőre 

még semmiféle intézkedés nem tör- 
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HIREK 
A legtöbb korhely 

a száraz Amerikában él. A tiltott 

élvezet mindig csábitóbb, vésztho- 

zőbb, mint a megengedett. Csak- 

hogy ott nem pohárban mérik a 

szeszt, hanem teás vagy kávéscsé- 

szében s lapos kis üveget hordanak 

a hátsó nadrágzsebben a gavallé- 

rok, hogy mindig kéznél legyen a 

koncentrált pálinka. Utban is van 

már a felszabaditó mozgalom, mert 

belátták, hogy az ilyen erőszakos- 

kodó és türelmetlen akciók anti- 

alkoholisták helyett megrögzött 
iszákosokat nevelnek. Jó bor és 
sör élvezete helyett metilalkohol- 
orgiák folynak zárt ajtók mögött. 
Egy chikagói koporsóraktár redő- 
nyei mögül egy éjszaka óriási kur- 
jongatás és orditozás hallatszott 
ki az utcára. Az odahivott detekti 
vek behatoltak és különös látvány- 

ban volt részük. Előkelő urak és 
egyszerü munkások vegyest tök- 
részegen lovagoltak a koporsókon 
és a koporsókból, melyek hordók- 
ként szolgáltak, különböző italo- 
kat mértek a csaposok. A tárgya- 
lásnál még gyönyörübb dolgok de- 
rültek ki. Kiderült ugyanis, hogy 
a tulajdonos nem szeszcsempészek- 
től vásárolta az alkoholt, hanem 
egyenesen a hatóságoktól szerezte 
be egy gyógybalzsam előállitása 
cimén. Ilyen engedély birtokábar 
aztán magától a chikagói prohibi- 
ciós rendőrségtől vásárolta azt az 
alkoholt, melyet az a csempészek- 
től kobozott el. Aki pedig azt hi- 
szi, hogy mindez tréfa, érdeklődhe- 
tik Otis Pertilo Wabash, Sugárut 
234. szám alatti balzsamozó és te- 
metkezési intézeténél Chikagóban. 

A radnai zárdafőnök ezüstmiséje. 

frefán fimót dr. ferencrendi atya, 

a maáriaradnai zárda főnöke, tegnap 

ünnepelte meg pappá szentelésének hu- 

szonötödik évfordulóját. A iubiláns 

zárdafőnök a kegytemplomban 

dota el ezüstmisejét, amelyen a hivők 

igen nagy számban jelentek meg. 

megsvarrol Máriaradnán volt ez alka- 

lomból Magyary Pál. prelátus, 

Marczy Mihály tanár, a belvárosi 

hitközség elnöke és a máriaradnai bu 

csuegyesület nagy küldöttsége. A ju- 

biláns Trefán Timó: dr. tiszteletére a 

móáriaradnai hivek előző este lampió- 

nos szerenádot rendeztek majd számos 

küldöttség kereste föl üdvözlésével. 

Trefán Timót 4dr. 1924 ota áll a mária- 

radnai zárda élén és igen sokat tett a 

mon- 

ie- 

kegyhely fölvirágoztatására. Azelőtt 
Székelyudvarhelyen, Marosvásárhe 

lyen és Vajdahunyadon müködött. 

- A párisi követ hazamegy kihall- 

zatásra. Cesianu Dinu párisi ro- 

mán meghatalmazott miniszter Szina- 

jába érkezik, ahol az uralkodó külön 

kihallgatáson fogadja. Cesianu fontos 

kulpolitikai problémákról tesz jelen- 
tést a királynak. 
- A városi vizvezetéki igazgatói ál- 

lásra kiirt pályázat tegnap járt le. 

Mindössze hárman nyujtottak be pá- 

lyázatukat és pedig Smigelszky 

mérnök, a vizvezeték jelenlegi veze- 

tője, Zbegan Sándor vaárosi mérnök 

és Manciu Péter megyei főmérnök. 

Az uj igazgatót a városi panytánác 

választja meg, 

* Orvosi hir. Su g ár Mihály ar. 

belgyógyász visszaérkezett Temes- 

várra és ujra rendel. gA 4 
ta...... 

a Kornél dr 

vári ügyvédi kar tekintélyes tagja, 
Nicor 

tegnap délután hosszas szenvedés 

után hatvannyolc éves korában 

meghalt. Nicoara dr. Lippáról szár- 
mazott, kora ifjuságában már Te- 
mesvárra került, itt volt ügyvédje- 
lölt, és később itt nyitott irodát. 

Temesvár társadalmában és közéle- 

tében jelentős szerepet vitt, Temes- 

megye törvényhatósági bizottságá- 

nak évtizedeken át volt tagja. Jogi 

tanácsai a megye életében irányi- 

tóak voltak. Nicoara dr. azonban 

az aktiv politikától mindenkor tá- 

vol tartotta magát. 

Nicoara dr. értékes érdekes 

egyéniség volt és mindenki bizal- 

mát birta. A román impérium át- 

vétele után állást, rangot kináltak 

fel neki, ő azonban megmaradt egy- 

szerü, puritán, mindenki által tisz- 

és 

a temes telt embernek. Nemes gondolkodása 
azonban távol tartotta a politika 

berkétől. Pedig jó román volt há- 

boru előtt és az maradt haláláig 

rang és cim nélkül. Nicoara dr. sok 
egyesületnek vezetőségi tagja volt, 
a regatta választmányában foglalt 

vári Bank és Kereskedelmi Rt. és 
sok más vállalatnak. 
Nicoara dr. évek óta betegeske- 

dett. Gyomorbaj kinnozta, kezelőor- 
vosa Sternfeld dr. odaadóan ápol- 
ta, az orvosi tudomány azonban 
nem segithetett rajta. Nicoara dr. 
agglegény volt, Erdélyben élő 
egyetlen testvére és kiterjedt ro- 
konság gyászolja. Holttestét való- 
szinüleg Lippára szállitják és a 
családi sirboltban helyezik örök 
nyugalomra. Egy érdemes, régi te- 
mesvári polgárral ismét kevesebb. 

k ..... .... 

LEÉPITIK A ZSOMBOLYAI KöÖZ.- 

8SÉGI TISZTVISELŐKET. A zsombo- 

lyai községi ideiglenes bizottság Sto- 

eker József dr. elnöklete alatt elhatá- 

rozta, hogy a közseégi tiszviselők lét 

számát apasztja és a személyzet eny- 

harmadát leépiti. Ez az elhatározás a 

lakosság körében nagy megelégedést 

keltett. Néhány esztendő előtt még 

feleannyi hivatalnoka sem volt a köz- 

ségnek, mint ma. 

- Ui főszolgabiró Lippán és Zsom- 

bolyán. Ciugudeanu dr. zsombo- 

lvai főszolgabirót hasonló minőségben 
Lippára helyezték át. A zsombolyai 

tőszolgabiróság élére Suciu Traján 

került, aki a multban már volt zsom- 

bolyai főszolgabiró és a községben 

nagy népszerüségnek örvend. 1 

- Uj szolgálati beosztás a te- 
mesvári pénzügyigazgatóságon. 
Cucu Illés helyettes pénzügyigaz- 
gató a temesvári pénzügyigazgató- 
ságon a tisztviselői karban az ügy- 
osztályok vezetését illetőleg a kö- 
vetkező beosztásokat eszközölte. 
Dragan Miklós szolgálati főnök 
a személyi ügyeket vezeti, Bura 
Simon szolgálati főnök az adó- 
ügyek, Danecz Miklós osztályfő- 

nök a nyugdijügyek élére került. 
Czarnits Tivadar osztályfőnök 
az illeték és örökösödési ügyek elő- 
adója lett, mig Izbasa Ágost 
tisztviselőt Temesmegye számvevő- 
ségéhez osztotta be szolgálattételre. 

Autóbusz Radnára. Vasárnap. 
szeptember hetedikén a Raduára induló 

magyar bucsusoknak elegendő jelent- 

kező esetében autóbusz áll rendelke 

zésre. amely a belvárosi kadettiskolá- 

tól indul Lippára. Indulás vasárnap 

reggel, visszatérés hétfőn este. Jelent- 
kezni lehet naponta 9-2 óráig a lip- 

pai autóbusznál, 

iskola mellett. 

a belvárosi kadett- 

- Az időjárás. Tegnap Temesvárott 

erős hősülyedés volt érezhető Az idő 

szeles és berus volt. Déli ket orakor a 

Celsius 

A meteorológiai 

szerint 

várható, helyenkint zivatarokkal 

csapadékkal. 

- Argetoianu kilép a iiberális párt- 

ból. Bukaresti jelentés közli. hogy 

Argetoianu volt külügyminiszter 

hómérő huszonhárom 

nuutatott. 

lentése 

intézet je- 

további hésülyedés 

tegnap öt napra Berlinbe utazot:. Be- 

ugy tudják, hogy Argetoianu 

kilép a Bratianu Vintila vezetés? alatt 

állo liberális pártból. 

minden izlés, 
I.6. 

mindenarcforma 
és hivatás számára. 
FRANZTEJNORáCo. 

Temesvár II., Kossuth-tér. Telefon 5.61 

avatottak 

szemüvegek és 
orrcsiptetök, 

- Meghalt az Aradon elgázolt kisfiu. 

Megirtuk, hogy 

elütötte 

nagykereskedő 

gépkocsi 

teksztil- 

Andor nevü fidt. A 

Aradon egy 

Németn István 

gyermeket az egyik aradi szanatórium- 

bDa szállitották, 

minden fáradozása ellenére a szeren- 

azonban az orvosok 

csétlen gyermek, anélkül, hogy eszmé- 

letet visszanyerte volna, meghalt. 

" Öntött szobakályhákból, 

öröségők fekete. és különboző email 

ugymint 

szinckben gazdag raktát. kálybaellen- 

ők és tüzszerszámok mélyen leszálli- 

tott áron kaphatók: Schertor Ottó 

vaskereskedésében. Temesvár I, Zá- 

polya utca 6. 

- Halálozás. K 

Istvánné született Farkas Ilona szep- 

tember másodikán reggel hét órakor 

nyolevankét éves korában meghalt. Az 

elhunyt matrónát csütörtökön, szep- 

tember negyedikén, délután öt oórakor 

temetik a Dózsa-utca 38. számu gyász- 

Özvegy elemen 

házból. 

A 

Hamburg-Amerika Line 
világhirü német hajóstársaság saját 180 elsőran- 

gu, legmodernebbül berendezelt gőzöseivel rend- 

szeres összeköttetés! tart fena az 

Fetvilágositásokai készséggel nyujt: 

Egyesült Allamokbaevw-Yoró, Kanadába 
összes államaiba, valamint a világ összes fontosabb kikötői- 

Délamerika be. Minden tekintetben kiváló kiszolgálás és elhelyezés. 

Hamburg-Amerika Line S. A. R. 
TIMISOARA-Cetate, Str. Mercy 2. ARAD, Sr. Eminescu 12. 

helyet, igazgatósági tagja a Temes- 

és 

fokot. 

1930 szeptember 

Vizum 60 lei 

Vasuli bérlet 100 lel 
Str. I. Vacarescu 28 

Herzlnél, (Bem-utca) 

Telefton 1604. Utlevélügyekben dij- 

mentes felvilágosiítás. Legrégibb, leg- 

megbizhatóbb iroda. a 

1SMET ELHALASZTOTTÁK A " 
EkASI AGKÁRPANASZOK TAR 
GYALASAÁT. Boleantu Vaiér dr. a nie 

megyei prelektus nma a vármegyébe ne 

elenőrző körutra indul és emiatt a 
rékási járási agrárpanaszoknak mi ára 418 

tervezett tárgyalását elhalasztotta. Le 
hetséges azonban, hogy a tágyalási 
holnap, vagy holnapután már sor k 

rül. sii 

Zsombolyat tisztviselők eskütétele 

A zsombolyai járási főszolgabiróság 

hivatalnokai tegnap esküdtek föl Ká 

roly királyra. Az esküt Cig arce anú 

Demeter szolgabiró kezébe tették le. 

Fatballbirák kézikönyve. Legkö 

zelebb fontos kézikönyv hagyja el 

sajtot. Nardos Pál ismert temes 

vári futballbiró, sporthirlapiró és 

bánsági sport egyik erőssége Futba 1 

birak kézikönyve cimen könyvalakb 

kiadja a futballszabályokat, valamin ! § 

a romaániai futballszövetseg szabályai4 

A bő magyarázatokkal ellátott köny 

nelkülözhetetlen minden futballbiró é 

sportember számára. Arza ötven le 

lesz. Em 

A vasuti nyugdijasok mostohák r 

A vasuti nyugdijasok között nagy a 

elkeseredés, mert kizárták őket a va- 

utasok kedvezményes faakciójából. , Vmle 

vásuti alkalmazottak ugyanis nagy u 

ban vásarolnak a termelőknél tüzi A m m 

amelyet kedvezményes taritával no 

nak a városba és igy jelentékeny me 

takaritásokat érnek el a téli tüzil 

beszerzésénél. Ez idén azonban senl 

nem gondoskodott róla, hogy a vasi 

nyugdijasai is részesüljenek ebben 

kedvezményben. Felhivjuk rá az ill T4 

tékesek figyelmét és reméljük, hogy ta 

jogos panasz orvoslása nem marad 

Azanak a tényleges vasuti alikalmazó , ; 

taknak, akik a kedvezményes fát b s 

szerzik, csak arra kell gondolnici 

hogy valamikor maguk is nyugdij g 

sok lesznek. t 

A polgármester fogadonapi m 

Balta Koriolán dr. polgármester íy 

csütörtök magánfeleket hétfőn és ] 

délelőtt tizenegy és egy óra között 1 ; 

gadja. lelveny 

A Amerikai házassága Zsombolyán m 

Zsombolyán Erhardt János Józsltiy ámo ] 

házasságot kötött Ko c h Magdolnáv IIly 

Érhardt. aki évek óta Amerikában 

nemsokára visszatér a tengerentuli 

és magával viszi fiatal feleségét is ái 

U 

A Pacsirtamezőben, ahol a kicüs 5 h 

Weszely-Móric társulat rendüi al, 

vig estélyeit, állandóan nivós és v ail 

tozatos müsor van, amelynek kere l 

ben fellép minden este Argento Sev. u 

la, a berlini nőimitátor pompás mü i 

rával, Mauriss Severa duo ragyob 56 

táncduokkal. Elida pompás szólóti 

cokkal és Weszely Pál, a széphan! 

énekes lépnek fel. A müsor tánc 

énekszámokat, kuplékat, uj bohóza 

kat tartalmaz, melyeket a társult t 

tagjai magyar, német és román nye i 

ven adnak elő. A kabaréra belépői 

nincsen. Előadás után a közön 

táncol. A helyiséget elsőrangu ital 

pontos kiszolgálás és szolid árak t 

lemzik. Kedvezőtlen idő esetén az e 

az átalakitott teremben lez adás



m nilvános előadása 

JOL MEHET A CUÜRENTUL- 

NAK. Gazdasági 

bántja, a nagy nyomor és sze- 

genység nem készteti gondolko- 

válság nem 

dasra. Nagyon jól mehet a buka- 

resti lapnak mert másfél hasá- 

bot szentel annak a megallapi- 

tására, hogy az erdélyi kisebb- 

ségi lapok miként sertik a ro- 

mánságot. Mivel sértik? Történt, 

hogy egy Galacból Budapestre 

setődött román hajóslegény a 

budapesti automatákba 
egy leie- 

seket dobott és a husz fillérbe ke- 

rülő ételeket igy szedte on
nan ki. 

A rendőrség leleplezte a fiatal 

suhancot és pár napra lecs
ukták, 

Erdekes hirként a hudapesti 
tu- 

dósitók leadták az erdélyi 
és bán- 

sági lapoknak. Megirták. Ebből 

kovácsolia két és fél hasábon 

keresztül a Curentul az 
irreden- 

ta vádat. A magyar sajt
ó még 

ezt a kis csalást is felhasználja 

annak az illusztrálására. hogy 

Románia a nemzetközi sikkasz- 

tókat és esalókat szállitia
, ir- 

, ja a Curentul. 

GCGuttempler előadás. 
A gy yárvá 

si Salvator páholy hétfő
re hirdetett 

nagy érdeklődés 

mu ellett folyt le. Meder Kornél, a pá- 

ly főtemplárja magyar ny el
ven is- 

attette a szesztörvényt és különös 

gyelemmel hallgatták az iszákosság 

mimegy 

Mpanamát leplezett le. 

"kKeitzer Klári 

ongoratanitást 

smet megkezdi. 

eggátlását célzó intézkedéseket. Az 

őadást legközelebb német nyelven 

giak megismételni. 

e Kunz József és Társa tégla- 

yvár 539. szám alatt ujból felvé
te- 

att a telefonelőfizetők soráb
a. 

Anyakönyi hirek. Születtek: 

Vinterlik József, Zimmer Hermann, 

arancz Mihály, Cana Mária. Meghal- 

Mmak: Kelemen IHona 8i és Schostek 

fáiros ö80 éves korában. 

zongoratanárnő 

szeptember elején 

Jelentkezés és meg- 

a 

órától 7-ig. Józsefváros, Begabalsor 

= Csak a tényleges nyugdijasoknak 

rosszul. Kisenevből ielentik. 

Kiderült, hogy 

a kisenevi városházán több tisztviselő 

regyszerekkel olyan okmányokat ha- 

misitott, amelyek segitségével Orosz- 

eszélés délelőtt 11-től 12 ig és délután. 

uországból menekült és esküt sem tet' 

zán müködött 

zamos letartóztatás történt. 

árat egyének nyugdijilletményekhez jutot- 

muitak. A nyugdijjogosultsag elismerésé- 

lbez szükséges igazolványokat ötven- 

hatvanezer leiért adtak el a városbá- 

bünszövetkezet tagjai. 

ÉPITENI SZÁNDEKOZÓK FI- 

GYELMÉBE. Felkérjük mindazon báz- 

helytulajdonosokat, akik még ez évben 

családi házukat felépiteni szándékoz- 

mak, hogy e végett nálunk sürgősen 

jielentkezni sziveskedjenek. A szüksé- 

se külföldi tőke biztositva van, rend. 

komoly érdeklődőket, hogy szept. 6-ig 

0 tbezárólaz nálunk jelentkezzenek. 

ÉPITÉSI SZÖVETKEZET k. !. 

Belváros, Hunyadi-utca 8. 

* A Déli Hirlap Budapestfen ál- 
landóan olvasható a Park-szálloda 

kávéházában, VIII., Baross-tér 10. 

A józsefvárosi katolikusok áldozat- 

készségéből már épül az uj elemi 

iskola 
A józsefvárosi npómai katolikus 

plébániatemplom mellett serény 

épitkezés folyik. Szorgalmas mun- 

káskezek sürögnek, hogy fölépit- 

sék a józsefvárosi katolikus hit- 

község elemi iskoláját. Az épület 

az ősz folyamán tető alá kerül. Re- 

mélik, hogy a jövő nyárig elkészül 

a földszint négy tanterme, amely- 

ben a tanitást mostanhoz egy esz- 

tendőre feltétlenül megkezdik. Az 

emeleten tantermek és egy nagy- 

terem lesz különböző ünnepélyek 

és előadások tartására. Ugyancsak 

ott akarnak majd rendezni vasár- 

napi továbbképző előadásokat cse- 

lédleányok és inasok részére is. Az 

épület teteje lapos lesz és azon az 

egyes osztályok szabad tornagya- 

korlatait fogják végezni. 

Az uj katolikus elemi iskola lé- 

tesitése hét millió leibe kerül. 

Egyes hivek szép példával jártak 

összEtL A VAÁROSI NAGYTA. 

NÁCS. A városi nagytanács a megala- 
Balta 

Koriolán dr. főpolgármester szeptem- 

kulása óta nem tartott ülést. 

ber tizedikére összehivta a városi 

nagytanács ülését. Az ülés napirend- 

jén fontos kérdések és interpellációk 

szerepelnek. 

Kolozsvá- 

Románia katolikusai szepteniber 

7-én és 8-án Kolozsvárott kon- 

-- Katolikus nagygyülés 

rott. 

6 án, 

gresszusra gyülnek össze, 

már az ötödik katolikus 

lesz. A kongresszus hitéleti és szociaiis 

bizottsága szombaton délután három 

órakor tartja ülését. amelyen P a cha 

Agost temesvári püspök fog elnökölni. 

amely imn- 

nagygyülés 

Vasárnap délelőtt a nagytemplomban 

Majláth Gusztáv Károly gróf er- 

délyi püspök ünnenpi nagymisét mond, 

amely után diszgyülés következik. 
Dél- 

utan folytatják a tanácskozást, este 

pedig eucharisztikus körmenet lesz. 

Hétfőn a különböző bizottságok ülé- 

seznek. este pedig a lelkészek cucha- 

risztikus értekezletet tartanak. 

- Szakmáry Ilona, okleveles torna- 

és zongoratanárnő szeptemb-r lén a 

tanitást megkezite. I., Erzsébet-u. 9. 

sz. a. 

- Gyors orvosi beavatkozás men- 

tette meg Walleth Miklós dr. det 

ta orvost tragikus következményektől. 

Walleth egy beteg gyermeket operált 

és eközben inficiálta magát. A fiatal 

orvos nem tulajdonitott jelentőséget 

az inficiálaásnak, egy hét mulva azon- 

ban sulyos fájdalmakat érzett bal- 

karjában és az egyik ujja is megda- 

sadt. Erre Temesvárra jött, ahol Bu- 

rian Gáspár dr. azonnal mütétet 

végzeit rajta, amely kitünően sikerült 

és Walleth dr. most már a javulás 

utján van. 1 

* Erdély Izolda, a budapesti ze- 

neakadémia végzett növendéke 

(volt Bartók-tanitvány) és Bécs- 

ben áll. képesitett zongoratanár 

kezdőket és haladókat oktat. Je- 

lentkezőket fogad: Gyárváros, 

Andrássyut (Str. Trei August) 18. 

I. em. délelőtt. fél 10-fél l1-ig, dél- 

után fél 3-6 óráig. 

üzieteilosztás miatt 
az összes raktáron lévő férfi-, női- és gyermekcipőket 

szenzációs olcsó árban kiárusitjuk 
Berendezés olcsón eladó 

elől és nagyobb adományokat tet- 

tek az iskola céljaira. Igy Pro- 

chaska Ede vezérigazgató száz- 

ezer leit adományozott, a hitköz- 

ségi tanács pedig, amely leginkább 

szegény emberekből áll, kétszáz: 

ezer leit adott össze. Metzger 

Márton főesperes-plébános, aki 

szerénységénél fogva nem nyilat- 

kozott róla, hogy mennyivel járult 

hozzá az iskola épitéséhez, értesü- 

lésünk szerint erre a célra öt éven 

át ötvenezer leit adott és adomá- 

nya immár eléri a negyedmilliót. 

A hitközség legközelebb küldöttsé- 

gileg járul Balta Koriolán dr. 

polgármester elé és az épitkezés- 

hez a város támogatását kérik. Mi- 

után a város más felekezetbeli is- 

koláktól sem tagadta meg hozzájá- 

rulását, remélik, hogy a kérelem 

nem marad eredmény nélkül. 

KÖTELEZŐ MAGYAG NYELVTA- 

NITÁS A TÓTFÖLDŐÖN. A Slovenski 

Dennik közli a csehszlovák közoktatás- 

ügyi miniszter nyilatkozatát, amely 

szerint az a célja, hogy a ifelvidéki is- 

kolákat a cseh és morva iskolák nivó- 

jára emelje. A középiskolában a ma- 

gyar nyelv kötelező tanitását már 

azért is kivánatosnak tartja, mert az 

a Felvidéken lakó különböző nemzeti- 

ségek közeledését elősegiti. 

- Szüreti mulatságok Zsombolyán. 

Két ismert zsombolyai egyesület si- 

keres szüreti mulatságot rendezett. A 

Zsombolyai Sportegylet a Tierjung- 

féle vendéglőben rendezte szüreti mu- 

latságát, amelyet Mezőfi József hu- 

moros előadása vezetett be. A másik 

szüreti mulatságot saját helyiségében 

a Landestreu dalegylet rendezte. Mind- 

két mulatság igen jól sikerült és a 

közönség a reggeli orákig táncolt. 

Bciratások a józsefvárosi katoli- 

kus elemi fiuiskolába szeptember 1- 

6-ig 1. e. 9-12 óráig, d. u. 4-6 óráiz 

varnak. A fenti időpont után nem ir- 

nak be tanulót. Közelebbi felvilágosi- 

tassai az igazgatóság szolgál az isko- 

jéhág aronta rezrel naponta reggel 8-10 

1 órlási választékban 400 leltől 

kezdve, kedvező részletfizetésre 

épes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

R C I fotó-szaküzlet. Temes- 
vár I., Hunyadi-utca 

Telefon : 183. 

Előhivás, másolás 8 órán belül. 

- Temesvári orvos a karlsbadi or- 

voskongresszason. Pintea Vazul dr. 

ha utazott, ahol résztvesz a nemzet- 

közi orvoskongresszuson. Pintea szep- 

tember hatodikáig maral Karlsbad- 

ban és távolletében Bánfi Sándor 

dr. erzsébetvárosi kerületi orvos he- 

lyettesiti. 

- A pénzügyigazgató szabadsága. 

Lázár Kornél dr. pénzügyigazgató, 

aki jelenleg külföldön tölti nyári sza- 

badságát, szeptember kilencedikén 

visszatér Temesvárra és átveszi a 

pénzügyigazgatóság vezetését. 

józsefvárosi kerületi orvos Karlsbad- 

„DEFR 
józsefvárosi fiók Bulv. Berthelot 21 (Kossu

th L-u) 

5. oldal " 

öDVvos RENDELET. A belügymi- 

niszteriumtól fontos rendelet érkezett 

a temesvári kormányzósághoz. 
Az in- 

tézkedés értelmében megyei 
és városi 

tisztviselők, akik magánvállalatokban 

mini igazgatósági vagy felügyelőbi- 

zottsági tagok müködnek, csetleg a 

vállalat irányitásában tényleges sze- 

repet is nyertek, ezen állásukról hala- 

déktalanul mondjanak le. Amennyib
en 

nem mondanak le, akkor távozniok 

kell a megye vagy a város szolgálatá- 

ból. A temesvári kormányzóság a 

rendeletet végrehajtás végett megkül-
 

dötte a hatáskörébe tartozó összes vá- 

rosoknak és megyéknek. 

A közigazgatási törvény - vizs- 

gája. Az 1j közigazgatási törvény
nek 

4 gyakorlatban sok hibája és fogyat
é- 

kossága mutatkozott. A bánsági kor- 

mányzóság most ezeknek a megbe
szé- 

lésére értekezletet hivott egybe, ame- 

lyen az összes vármegyei prefektusok, 

szubprefektusok és főjegyzők, továbbá 

a városok polgármesterei és föjegyzői 

vesznek részt. Az értekezlet, amely 

héttő óta tart, jegyzőkönyvbe foglalja 

mindazokat a kifogásokat, amelyeket 

a közigazgatós vezetői tapasztaltak 

Az értekezleten összegyüjtött adatok 

alapián Maiorescu József titkár 

helvettes kormányzó memorandumot 

készit, amelyet felterjesztenek a kor- 

mányhoz és kérik a közigazgatási tör- 

vénynek megfelelő módositását. 

* Husz százalék kedvezmény jár 

a Déli Hirlap minden előfizetőjé- 

nek és olvasójának, aki őráját, 

vagy kronométerét Földessy 

Kálmán kronométerkészitőnél meg 

javithatja. Földessy nevét a 

határokon tul is a legelőnyösebben 

ismerik, mint olyan emberét, aki 

nem mestere, hanem müvésze szak- 

májának. Sikerült vele megállapo- 

dást létesitenünk, hogy aki a Déli 

Hirlap szelvényével nála jelentke- 

zik, az a megállapitott árból hus
z 

százalék kedvezményben részesül. 

Ilyen szelvények korlátlan meny- 

nyiségben állanak rendelkezésére 

előfizetőinknek és olvasóinknak a 

Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Minden egyes óra javitásához kü- 

lön utalványt adunk, mert csak igy 

vehető igénybe a kedvezmény. 

- Felvételi vizsga az állami magyar 

fingimnáziumba. Az állami magyar 

fiugimnázium igazgatósága értesiti a 

szülőket, hogy az első osztályba beir
a- 

tozt tanulók, mivel számuk tulhaladja 

a törvény által engedélyezeit számot, 

felvételi vizsgát tesznek. A felvételi 

vizsgálatok szeptember 5-én reggel 

nyolc órakor kezdődnek a belvárosi 

A 

felvételi vizsgálatra jelentkezett tanu- 
Baláze-téri iskola helyisegeiben. 

lék irásbeli és szóbeli vizsgát tesznek. 

A vizega tárgyai román nyelv, ma- 

gyar nyelv és számtan. 

uHotel 

SAVOY 
szálloda 
BUDAPEST VIII. 
József körut 16. szám 

Közpenti fütés, meleg- 
viz minden szebában. 
Szebaárak egy ágyas 

TELEFON: p. 480-tól, keágya 
lózset szos sel.. 320-33 p. 980-től 
.......... 



ü. oldal 

Az ujjáalakitott Palace kávéház 
megnyitási programja 

széPp LEÁNYOK ARCKÉPCSAR. 

NOKA lesz az a sok felvétel, melyet a 

Déli Hirlap szépségversenyére jelent- 

kezőkről ingyen készitenek Roth Lász. 

ló fotómütermében. Az első tabló el- 

készült és a Tillsehneider-féle bőr. 

diszmüáru kereskedés (Belváros, Re- 
zső-utca) kirakatában van kiállit- 

va. Ezzel kezdetét veheti a szavazás is. 

A többi tablót legközelebb szintén ki- 

állitjuk. 
- Haragudott, mert tartozott. 

Buziáson Svoboda Antal na- 
gyobb összeggel tartozott Veros- 
ta Ferencnek. Verosta perelt és 
követelését a biróság meg is itélte. 
Ennek alapján Svoboda ellen ár- 
verést irtak ki. Az árverésen meg- 
jelent Verosta is. Mikor Svoboda 
hitelezőjét megpillantotta, nagy 
harag fogta el és le akarta önteni 
sósavval. Az egyik rendőr elrán- 
totta Verostát, akinek igy semmi 
baja nem történt, ellenben a sósav 
a rendőr karját érte és sulyos égési 
sebeket okozott. Svoboda Antal el- 
len a merénylet miatt meginditot- 
ták az eljárást. 

Kacagastól hnhangos a gyárvárocsi 

Szarvas-kávéház kerthelyisége, 

ahol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

szervezett társulatával rendezi meg 

vig estélyeit. Szinre kerülnek a leg- 

ujabb bohózatok, tréfák, magán- és 

táncszámok. Máltray görlök egy telje- 

sen ujszerü táncrevüvel mutatnak 

be. Kezdete este 10. órakor, be- 

lépődij nincs. Reggelig nyitva. Ked- 
A hálás sikkasztó. Jegor 

Vasziljevics Kulanin a for- 
radalom előtt tekintélyes és gaz- 
dag cukorgyáros volt Oroszország- 
ban, az összeomlás után Párisban 
cipőpucolással, majd végül koldu- 
lással tengette életét. Nemrégiben 
egy előkelő ur dobott a kalapjába 
néhány sout. Az ajándékozóban 
meglepetten ismerte fel benne Pro- 
kofjeff nevü egykori pénztárosát, 
aki évekkel ezelőtt huszezer rubelt 
sikkasztott tőle és Amerikába szö- 

kött és most számos millió boldog 
ura. Prokofjeff nemcsak a sikkasz- 
tott pénzt fizette vissza, hanem 
kárpótlás fejében tetemes össze- 
get is juttatott egykori főnökének. 

Gyermekparadicsom, boildog gyer- 
mekek otthona Bresl er francia és ro- 

mán ovodája, ahol testileg és szellemi- 

leg nevelkednek a gyermekek és játék 

közben tökéletesen elsajátitják a fran. 

cia nyelvet. Jelentkezni naponta le- 
het: Belváros, Lenautér 1. (Eisen- 

stüdter-ház) első emelet. 
- A Nyugat szeptember 1-i szá- 

ma megjelent. Vezetőhelyen Mió- 
ricz Zsigmond A nagy fejedelem 
e. Bethlenregényének két uj feje- 
zetét adja. Babits Mihály Az el- 
maradt vendég cimen Mikes Lajos 
portréját rajzolja meg. A' szépiro- 
dalmi részben Sárközi György 
történelmi elbeszélését találjuk 

Görgey Arthur szerelméről, továb- 
bá Kosztolányi Dezső, Bereznay 
Pál és Dallos Sándor novelláját, 
Erdélyi József és Oláh Gábor ver- 
seit, Joó Tibor tanulmányát a kri- 
tika szempontjairól és Gergő End- 
re elmélkedését a ponyvairodalom- 
ról, Török Sophie cikkét Meredith- 
ről, Illés Endre, Illyés Gyula, 
Kosztolányi Dezső, Nagy Lajos és 
Révay József könyvkritikáit kell 
még kiemelni az uj számból, mely- 
nek külön disze Conrad Gyula 
egy fametszete és egy tusrajza. 
Egyes szám ára 60.- lei. Negyed- 
évi előfizetés 300.- lei. Főbizomá- 
nyos: Pallas Könyv- és lapterjesz- 
tő vállalat, Cluj, Str. J. Ratiu A. 

A velencei éjszakák tündöklő 
fénypompája fogadja a közönséget 
az ujonnan átalakitott Palace ká- 
véházban, amelynek kapui szep- 
tember hatodikán, szombaton. este 
nyilnak meg. 

„Palace"-egyenruhába öltözött 

elegáns személyzet fogadja az ün- 
nepi közönséget, amelynek legké- 
nyesebb izlése kielégitéséről is 
gondoskodás történt. Röviddel a 
vacsora megkezdése után mutatko- 
zik be 

az uj „Palace" kombinált sza- 
lon- és jazz-zenekar, 

amelynek elsőrangu táncnótái ha- 
marosan magukkal fogják ragadni 
a táncolni vágyókat. De minden 
egyes vendég meg fogja találni a 
maga szórakozását, amelyre a ká- 

* 
véház vezetősége mindig figyelem- 
mel volt. Minden vacsorához 
egy sorsjegyet is mellékelnek 

dijmentesen 
és miután minden sorsjegy nyer, a 
vendégek az izletes vacsorán kivül 
kellemes meglepetésben is része- 
sülnek. Hogy a nem vacsorázó ven. 
dégek is kedves meglepetésben ré- 
szesüljenek, minden üveg ital szá- 
mokkal lesz ellátva és ez a szám 
szintén sorsjegyül szolgál. 
Az est szenzációja a Miss 

Palaee megválasztása lesz. 

- Sikerült cselhez folyamodott 
egy párisi leány, hogy a nagy ope- 
rához juthasson. Az opera igazga- 
tójával közölték, hogy egy vidéki 
pásztorlánynak gyönyörü hangja 
van. Az igazgató a községbe uta- 
zott, ott személyesen meggyőző- 
dött a lány kitünő hanganyagáról 
és azonnal szerződtetési ajánlatot 
tett azzal, hogy másnap jelentkez- 
zék Párisban nála. Nagy volt az 
igazgató meglepetése, amikor más- 
nap elegánsan öltözött fiatal hölgy 
állitott be irodájába, akiben felis 
merte a csodás hangu pásztor- 
leányt. Az ámélkodó igazgatónak 
ezután a leány elmondotta, hogy 
egy párisi postafőtisztviselő le- 
ány és cselhez kellett folyamod- 
ni, hogy magára terelje a figyel- 
met. A csel sikerült, mert az opera 
a tehetséges énekesnőt azonnal le 
szerződtette. 

- A fekete ing viselése tilos, 
mert izgatja a kommunistákat. 

Németországban a közelgő vá- 
lasztások alkalmából a német kom- 
munisták és a nemzeti szocialisták 
között napirenden vannak az ösz- 
szeütközések. A német hatóságok, 
hogy a sürü összekoccanásokat le- 
hetőleg megelőzzék, a nemzeti szo- 
cialistáknak megtiltották a fas- 
cista fekete ing viselését, mert az 
izgatóan hat a kommunistákra. A 
nemzeti szocialisták azonban vezé- 

Ezt a cimet az a hölgy fogja vi- 
selni, aki a legtöbb szavazatot kap- 
ja. Éppen ezért minden a verseny- 
ben résztvevő hölgy számot kap, 
amelyet feltünő helyen visel. Az 
urak a dijmentes szavazócédulákra 
csak a kivánt számot jegyzik fel, 
amelynek alapján a zsüri Miss Pa- 
lacet megválasztja. A választás 
eredményét megafonon hirdetik ki 
éjjel egy órakor. A Miss Palacenak 
megválasztott hölgy értékes arany- 
karcsatott kap, amely a Columbia 
Lloyd-sori kirakatában kerül ki- 
állitásra. 

Éjfél után két órakor kezdő- 
dik a sorshuzás. Minden szám 
nyer, szebbnél szebb, értéke- 
sebbnél értékesebb tárgyakat. 
A hangulat ekkor már a tetőfo- 

kára hág és annak méltő kerete 
lesz 

a nagy szerpentin-, virág- és 

hólabdacsata. 
Valódi karnevál-estben lesz része 

a közönségnek, amely felejthetet- 
len emléke marad. Az előre is lát- 
ható nagy látogatottságra való te- 
kintettel a Palace kávéház igazga- 
tósága kéri, hogy az asztalfentar- 
tási igényt haladéktalanul bejelen- 
teni sziveskedjék mindenki, mert 
csak ebben az esetben tud megfe- 
lelő helyet biztositani. 

rüknek, Hitlernek, parancsára 
továbbra is viselik a fekete inget. 
de csak akkor, ha nem látja őket a 
rendőrség. A rendelettel kapcso- 
latban most érdekes eset történt 
az egyik választógyülésen. A gyü- 
lés szónoka javában beszélt, mikor 
a rendőri ügyeletesnek gyanuja tá- 
madt, hogy a széles köpenyeg, 
amelybe a nagy meleg ellenére be- 
burkolozott, valami törvényellenes 
dolgot takar. Bevitte a szónokot a 
szomszédos terembe, ahol kiderült, 
hogy az a köpeny alatt fekete- 
inget visel. A rendőr parancsára a 
szónoknak le kellett vetni az inget 
és csupasz felső testére boritott 
köpenyben folytathatta csak be- 
szédét. 

- Garázdálkodó farkaskutyák. 
Az erzsébetvárosi Gát-sorral pár- 
huzamosan uj utca létesült, ame- 
lyet Strada Gladnak kereszteltek 
el. Ebben az utcában kellemes séta 
esik, mert sok arrafelé a fa és kö- 
zel van a mező is. A sétát azonban 
veszélyezteti két nagy farkasku- 
tya, amely a Strada Gladban a 
közlekedést lehetetlenné teszi. A' 
két farkaskutya egyre-másra meg- 
támadja a járókelőket, akik csak 
nagy üggyel-bajjal tudnak mene- 
külni. Helyénvaló lenne, ha a rend- 
őrség kinyomozná a kutyák tulaj- 
donosát és azt arra kötelezné, 
hogy kutyáit udvarán tartsa. 

séges 

Flékok: 

Német hajók, német konyha, né 

az egyedüli német társasággal, amelynek 
hajói ea kikötőkbe futnak, egy- 

Arecona" a világ egyetlen hajója, amely Ham. 
burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 

HAMBURG.DÉLAMERIKAI 
GŐZHAJÓZASI TÁRSASAG 

KLEIN GYULA 
Központ: Timisoara, Str. I. C. Bratianu 6. 

Arad, Bul. Regele Ferdinand 62. 
Cerniuti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisináu, 

met kiszolgálás. 

osztályu hajók, „Cap 

üGYNÖKSÉGE 

Bucuresti, Bul. Dinicu Goelscu 41 bis 
Str. Negustorilor, Casa Barbatat 

Gyorsvonat Hamburgig. 

(Wlassits-utca, uj gyár a sarkon 
Crisan-utca 18). Falcsempézés, k 
heátrakások és javitások ponto 

PODRACZKY JÓZSEI 

BRISTOL SZALLODA 

viszonyoknak megfelelő polgári árakon 
Egy ágyas utcai 

Két ágyas utcai 

Kitünő ebéd v. vacsora P. 240 

hivatkozással a szobaárakból külöz 

Bristol szálloda szobáiból és terrasz- 

EMOZE 
Péntek, szombat, szeptember 5, 6, 

Párisi szalonvigjáték, 

Florence Vidor, Alberi Conty 

ben, elsőrendű anyagból 
bámulatos olcsó áro 
1893 évben alapitott es 

répkályhagyártó cég 

ELESZ 0S Hle- 
Mehala, Str Olteniei 

és gyorsan eszközöltetnek. 

Cseresznyehál 
olcsón eladó 

butorasztalos 
II. ker., Vadember- 7 

utca 20. 
Turbináknál. 

Budapest 
legszebb pontján, a 

DUNA-PARTON 
Uj vezetés mellett ajánlja: 

Előkelő, patinás szállodájának 
gyönyörü szobáit a mai gazdasági sütör 

net 
P. 10-16-ig 

; . udvari . 6-10, 
Két ágyas utcai dunaparti 24-40 . 18 ÚA 

. 20-24 , ; 
.umudvari . 15-15, 
A jobb szopák árai fürdőszobával 

értendők. Minden szobában hideg- és 
melegviz, telefon és rádió. én 
ÉTTERMI ÁRAK: 

Komplett reggeli: kávé 
v. tea v. kakao egy to- 
jással, vajjal és jam-e 1 P. 1-20 

Kitünő ebéd v. vacsora 
menü előétellel P.4- 

EZEN LAPRA 

engedmény. Szobarendelés lehetőleg 
2-3 nappal előbb eszközlendő. 

száról a leggyönyörubb kilátás nyilik 
a Dunára és a budai hegyekre. 

Belvárosi Mozi: .4 
Szerda, csütörtök, szept. 3, 4. 

Gyárvárosi Mozi: 

Erzsébetvárosi Mozi: 
Hétfő, szeptember 8. 
Mehalai Mozi: 

Csütörtök, szeptember 11. 

Egy nagy fört 
ellenáll- 

hatatlan humorral. 

A föszerepekben: 

Loretta Young 
Monepol: 

Astra cinegrafica, Sibiu. 
Az előadások kezdete a Belv. 
és Gyárv. moziban : 6 és 9 órakor. 
Vasárnap: d u. 4, 6 és 9 órakor. 
Az Erzsébetvárosi Doina mozi- 

ban este fél 9 órakor. 
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Ráudió 
Szerda. (Szeptember 3.) Buda- 

at. 9 óra 15: Katonazene. 12 óra: 

umofonzene. 5 óra 30: Bura Ká- 

y és cigányzenekarának hang- 

senye. 7 óra 15: Kamarazene. 

4 ra 30: Előadás a studióból, utá- 

Farkas Jenő és cigányzeneka- 

inak hangversenye. Bécs. 11 óra: 

amofonzene. 12 óra: Zene. 3 óra 

A Gaiger zenekar hangverse- 

e. 8 óra 45: Eyle Felix hegedü- 

vész hangversenye. 9 óra 45: 

őrakoztató zene. Breslau. 8 óra 

Énekhangverseny. 9 óra 25: 

órakoztató zene. Belgrád. 10 óra 

Gramofonzene. 12 óra 45: Nem- 

i dalok harmonika kisérettel. 5 

30: Szórakoztató zene. 8 óra: 

lok. 8 óra 30: Könnyü zene. 10 

Ő 15: Gramofonzene. Bukarest. 

ra: Könnyü zene. 7 óra: Gramo 

bzene. 8 óra: Gitárszoló. 8 óra 

Bassu-Niculescu énekmüvész 

Ingversenye. 9 óra 15: Hegedü- 

ngverseny. Kattowitz. 8 óra 15: 

E gedühangverseny. Morva-Ost- 

7 óra 30: Amerikai dalok köz- 

itése, 9 óra: Fuvóshangverseny. 

inchen. 8 óra 15: A rádiózenekar 

ngversenye. 10 óra 45: Szóra- 

tató ás tánczene. Prága. 7 óra 

: Amerikai dalok. 8 óra 10: Ka- 

uazene. 9 óra: Fuvószenekar 

ngversenye. Toulouse. 7 óra 

101 anyol dalok. 7 óra 40: Katona- 

ne. 8 óra 15: Operettrészletek. 9 

1 a: Kávéházi zene. 

Csütörtök. (Szeptember 4.) Bu- 
pest. 9 óra 15: Balalajka-zene- 

0 r hangversenye. 12 óra: Zene. 4 

= a: Gramofonzene. 6 óra: Kato- 
zene. 8 óra: Hangyverseny Heim- 

ű ch Lajos (zongora) és Walter 

ária (ének) közremüködésével. 9 

a: Cselényi József magyar dalo- 

t énekel Rácz Béla és gigányze- 

karának kiséretével. 10. óra 20: 
' Fejes szalonzenekar és Toll 
rpád cigányzenekarának hang- 

rsenye. Bécs. 11 óra: Szórakoz- 

tó zene. 1 óra: Gramofonzene. 3 

ua 15: A Silving-négyes hangyer- 

uefit nye. Breslau. 7 őra 15: Orosz ze- 

. 9 óra: Dalok. Belgrád. 10 óra 

Gramofonzene. 12 óra 45: Ze- 

5 óra 30: Jazz. 8 óra: Jugo- 

aláv hangverseny. 10 óra 15: Szó- 
koztató zene. Bukarest. 5 óra: 

önnyü zene. 7 óra: Gramofonze- 

. 8 óra: Szimfonikus hangver- 

ny. 8 őóra 45: Énekhangverseny. 

dóra 15: Hangverseny. 10 óra: 

; Kattowitz. 8 óra 15: 

ba 

ánczene. 
imfonikus hangverseny. 11 óra: 
j0e 
inczene. Morva-Ostrau. 7 óra 35: 

egedühangverseny. 10 óra 1ő: 
Esonahangverseny- München. 8. 

a: Szórakoztató zene. 9 óra 15: 
rka est. Prága. 7 óra 15: Hege- 

I ihangverseny. 10 óra 15: Orgona- 
1 ngverseny. Toulouse. 7 óra: 
Jail nekkar hangversenye. 8 óra 15: 

alok. 9 óra: Operarészletek. 

Niem rátal! 
De készpénzért oltsóm 
úvásárolhat ferfie, fiu- ées 

gyermekruhát 

Fucn ruha- 
üzletében, lJózsefváros, Sku- 

dier-tér 5. sz. a. 
Trenchcoat Lei 1400- 
Férfiöltöny 990- 
Kamusemmöltöny . 1500- 
Gummikabát . 620- 
Csikosnadrág . 395- 
Munkásnadrágg 105- 
Gyermeköltöny ,170- 

. oldal 

Közgazdaság 
Adóeltitkolás vádja temesi 

malmosok ellen 
ldén tavasszal a pénzügyminiszte- 

rium az összes aradmegyei kismalmo- 

sokat sulyos birság megfizetésére kö- 

telezte azon az alapon, hogy eltitkolták 

a forgalmi adót. A kismalmosok azzal 

védekeztek, hogy ők becsületesen fi- 

zettek és ha az adóhivatali közeg nem 

ismeri a törvényt és nem tudja, meny- 

nyit és mit kell fizetni, 

nem lehet felelősségre vonni 

ügy még máig sem nyeri rentdezést, 

azonban a pénzügyminiszterium most 

őket utólag 

Ez az 

a bánsági malmosokra feküdt és 

ugyancsak adóeltitkolás miatt nyolc- 

vanhat temesmegyei malom'ulajdonost 

negyven millió leien felüli birsággal 

sujtott. aranu Viktor kerületi 

pénzügyi vezérfelügyelő most utazott 

Bukarestbe ezeknek a kirótt bünteté- 

seknek miniszteri jóváhagyása végett 

és visszaérkezése után nyilvánosságra 

kerül, hogy kiket sujtottak adóeltit- 

kolás miatt birsággal. 

Változatlan árak mellett különösen 
gyümölcsben és paradicsomban nagy a 

kereslet a hetipiacokon 
A temesvári hetipiacokon 

árak a mult hét óta nem igen vál- 
toztak. A burgonya kilója két lei 
ötven baniba és három leibe kerül. 

A zöldbab kilójáért nyolc-tizenkét 
leit kérnek. A káposzta ára nagy- 
ságtól függ. Lehet már három lei- 
ért is vásárolmi. A kelkáposzta ol- 

csóbb lett. Három és hét lei között 

váltakozik fejenkint. A karfiol ára 

nagyság szerint váltakozik. Darab- 

ja öt lei és tizenöt lei között mo- 

zog. Zöldpaprikából sokat vásárol 

a közönség. Öt literért négy leit 
kérnek, mig darab számra vásárol- 
va öt- hat darab eg gy leibe kerül. A 
kalarábé darabja két-öt lei. A pa- 

radicsom a nagy keresletre való 

tekintettel drágább lett. Kilója há- 
rom és öt leibe kerül. A hagyma 

kilója két lei. A zöldség csomója 
három és négy lei 

Olcsóbb lett az őszibarack. Ki- 
lóőjáért nyolc és tizennégy leit kér- 
nek. Az alma kilója nyole-tiz lei, 

mig a csemegealma tizenhat-husz 

leibe kerül. A körte kilójáért 

nyole-tiz leit kérnek. Csemege- 

körte kilója tizennyolc-husz lei. 

í 
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az ] szőlő ára minőség szerint váltako- 
zik. Kilója nyolc és husz lei között 
mozog. A dinnye ára nagyságától 
függ. Lehet már hat leiért is vásá- 
rolni, mig az óriás dinnye husz lei- 
be kerül. 
A tojás darabja egy lei negyven 

és hatvan bani körül mozog. Sütni- 
való csirke párja hetven-százhusz 
lei, mig a levesnek való tyuk pár- 
jáért száz-száznegyven leit kérnek. 
Fiatal kacsa ára nyolcvan-száz- 
husz lei, mig a tömöttért száz- 
nyolcvan-kétszázharminc leit kér- 
nek. A ponty kilója hatvan lei, a 
harcsa hetvenhat-nyolcvan, mig a 

kecsege kilójáért százhusz leit kér- 

nek. 
A tej literje hat-hét lei. A tejfel 

literje negyven-ötven lei. A vaj 
kilója száz lei, mig a csemegevaj- 
ért százhusz-száznegyven leit kér- 
nek. A citrom darabja két-öt lei. 
A marhahus kilója harminchat- 

negyven lei. A borju kilója negy- 
vennégy-ötven lei, mig a sertés 
kilója negyvennégy-ötven lei. A 
juhhus kilója huszonkét-huszonhat 
lei. A zsir ötven lei. 

"e0 

Makszimálták az állami költségve- 

tést. A pénzügymiuiszter felhivta az 

összes miniszteriumok figyelmét arra, 

hogy szeptember tizenötödikeig részle- 

tesen dolgozzák ki a jövö évi költség- 

vetést. A pénzügyminiszter az anyagi 

és különböző rendes és rendkivüi ki- 

adásoknál tizenöt százalékos költség- 

vetési csökkentést rendelt el. Az 1931. 

évre szoló költségvetés végösszege a 

harmincöt milliárd leit tul nem halad- 

hatja. 

A honkurreucia elnémitása. Az az 
amerikai érdekeltség, amely megvette 

a Ganz-ot, megvásárolta az angol 

General Elecetrice-et, a néme- 

tek büszkeségét, az A. E. G.-ot, a belga 

Sotnia-müveket, a milánói Edi- 

son-műveket, a sanghaii villanymü- 

veket, az Opelt és Citroent. Ezt 

közgazdasági nyelven a tőke koncen- 

trációjának is nevezik, közönségesen 

pedig a konkurrencia elnémitásának. 

Magyarország hatalmas szőlőeksz- 

portja. Magyarországról nagy mére- 

tekben indult meg a szőlőekszport. 

Bécsbe harminc, Berlinbe pedig nyolc 

vagon szőlő indult el tegnap. Lengyel- 

ország felé most szervezik meg a 

szőlőekszportot. A mult esztendőben 

Magyarország hetvennégyezer méter- 

mázsa szőlőt szállitott külföldre négy 

millió pengő értékben. Remélik, hogy 

ez idén még nagyobb lesz az eredmény. 

Uj száz leies bankók. Bukarestből 

jelentik, hogy a Nemzeti Bank igaz- 

gatósága legközelebb uj száz leies 

bankjegyeket hoz forgalomba. Az uj 

bankjegyek csinos kivitelben készül- 

tek, élénk szinük lesz és a jelenleg 

meglevő száz leiesek mellett kerülnek 

forgalomba. A régi száz leiesek az 

ujak kibocsátásával nem vesztik ér- 

vényüket. 

További áresés várható. Gazdasági 

körök foglalkoznak a buza és a mező- 

termények katasztrótfális 

áresésévei. Megállapitják, hogy ezen 

a bajon aligha lehet segiteni és a me 

zőgazdasági termények, főként a buza 

gazdasági 

további tartós árcsökkenésével kell 

számolnunk. 

A gabonatőzsde hivatalos árfo- 

lyama. A temesvári árutőzsdén tegnap 

csak buzában és tengeriben történt 

némi üzletkötés. A terményárak a 

tőzsde titkárságának hivatalos jelen- 

tése szerint a következök: Idei 79-80 
kilogrammos buza ára 370 lei, tengeri 

300 lei, korpa 250 lei, repce 550 lei, zab 

310 és árpa 270 lei. 

Meeszüntetett csőd. A temesvari 

csődbiroóság Wiesel Leb gyárvárosi 

kereskedő ellen nemrégen elren lelte 

a csődöt. Utóbb azonban kiderült, 

hogy a kereskedő teljesen vagyonta- 

lan, mize most a ecsődbiróság a csődöt 

megszüntette. ; 

Temesmegye adófizetési rekordja. 

Madgearu heolyettes pénzügymi- 

niszter az adóbehajtásra vonatkozé 

drákoi intézkedései közelebbről nem 

érinthetik Temesvárt és Temesmegyét, 

mert ennek lakosai pontosan megfe- 

lelnek az állam iránti kötelezettségük- 

nek. A temesvári pénzügyigazgatóság 

kiinutatasa szerint, augusztus hó vé- 

géig Temesvárott 48.56 százalék átlag- 

ban fizették be az adót, mig a megyé- 

ben ez az arány 42.5 százalékot tesz 

ki. Az év végéig a temesvári pénzügy- 

igazgatóság eléri a nyolcvan százalé- 
kos átlagot, ami a jelenlegi sulyos vi- 

szonyok között az országban rekord- 

eredményt jelent. 

Alairták a román-osztrák kereske- 

delmi szerződéstt A külügyminiszte- 

riumban tegnap aláirták az ideigle- 

nes román-osztrák kereskedelmi 

egyezményt, amely a két állam aárui- 

nak a minimális és legkedvezménye 

sebb tarifát biztositja. Az egyezmény 

külön pontja intézkedik a Romániá- 

bol szánt kiviteli állatok vámtarifájá- 

ról és a szállitási kedvezményekről. 

Nyolcezer munkas kizaárása. Berlini 

jelentés szerint az Ünterweser fém- 

árugyár, valamint a Beecr-Sonderheim 

bányavállalat fémgyáranak munkásai 

a tulórák bérének leszállitasa miatt 

sztrájkba léptek. A munkaadók a 

sztrajkot a kollektiv szerződes 

szegésének tekintik és azért a sztráj- 

kolókat, akiknek száma nyolcezerre 

rug, kizártak. 

Kilene millió munkanélküli Ameri- 

kában. Newyorki jelentés szorint az 

Egyesült Allamokban 

neg- 

Eszakamerikai 

a munkanélküliek száma kilenc millió. 

Ez a szám még akkor is igen nagy, ha 

tekintetbe vesszük, hogy negyvenki- 

lenc millió munkás dolgozik. 

Soffőrsztrájk Bukarestben. A buka- 

resti soffőrok a bukaresti reudőrség 

által megállapitott uj tarifa miatt 

két órás sztrájkot reudeztek. Valószi- 

nü, hogy ma kitör a fővárosban az 

általános takszisofiór sztrájk. 

Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

307, Parisban 15.15. Mai árfolyamok a 

következők: angol font 814.25, dollár 

167.55, hollandi forint 67.60, dinár 2.97. 

franecia frank ő.58, olasz lira 8.18, cseh 

korona 4.97.50, német márka 40, osztrák 

schilling 23.72, magyar pengő 29.40, 

belga frank 23.42. x 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Szep- 

tember 2.) Leszámitolóbank 87.6, Ke- 

reskedelmi Bank 101, Angol-Magyar 

Bank 75, FPes:i Hazai 170.56, Drasche 

1260, Csaky Pracklalvi - Urikányi 94.5, 

Rima 67.6, Salgó 374. Altalános Kőszén 

585, Beocsini 143, Spodiam - Szikra 

-, Ganz-Danubius 84, Magyar cukor 

98, Délcukor 98, Lipták -, Ezgis 1I. 

Nóva 25.3, Temesvári Szesz Temes- 

vári Sör --. 

Sport 

A magyar-olasz kupamérkőzés szin- 

helyet kisorsolják. Budapestről jelen- 

tik, hogy a Középeurópai Kupabizott- 
ság döntése folytán a negyedik Uj- 

pest-Ambrosiana mérközés idejét és 

szinhelyét sorshuzás utjaán állapitják 

meg. A ket csapat harmadik találko- 

zása, mint ismeretes, döntetlenül vég- 

zödött és azt most ismét lejátszák. 

Meccs a nyilvánosság kizárásával. 

Holnap. csütörtökön, délután öt órakor 
a Kadima-Hajduk selejtező mérk 

zést megismétlik. A meccset a nyilvá-. 

nosság kizárása mellett bonyolítják le- 



. oldal 

Apróhirdetések 
.... 

Egy szó ára három lei, vasta- 
gabb betüvel öt lei, legkisebb 
apróhirdetés harminc lei. 

A hirdetési dij minden esetben 
előre fizetendő, mert a szám- 

lakiirás és pénzbeszedő elküldése 

költséggel jár. 
Az este hat óráig behozott 

apróhirdetések másnap reggel már 
megjelennek, az este hat óra 
után beküldött apróhirdetések 
másnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb apró- 

kirdetés ára harminchat lei. 
Mindazoknak, akik állást ke- 

resnek 
állást hirdetnek, apróhir'e- 
tését ötven százalékos kedvez- 
ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 

hogy a nagy munkanélküliség kö- 
vepette az állásközvetitést olcsóbbá 
tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
detés ára tiz szóig tizenöt lei. 
Előfizetőinknek azt a 

kedvezményt nyujtjuk, hogy 
ugyanazon apróhirdet 
másodszori folytatólagos közlése- 
nél huszonöt, harmadszori közlésé- 

nél ötven, negyedszeri közlésénél 
hetvenöt százalék engedményt 
adunk, ötödször pedig dijmen- 

tesen közöljük. 
Jeligés hirdetések cimét 

a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
hirdetésekre a jeligével ellátott 
irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 

ea 

Ne üljön fel hangzatos reklámoknak, 
mert ha 

jövőjét meg akarja tudni, 

igazi júsnőt 
keresse fel 
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Alkalmazás 
Kifutó vagy tanonc 

leány azonnali belépésre kereste- 
tik. I, Szt. György-tér 4. Ungár- 
nyomda. (2575) 

Állást keres 
Magányos urhoz 

házvezetőnő azonnali belépésre 
ajánlkozik. Szives megkereséseket 
„Fiatal" jeligére a kiadóba kérek. 

(2574) 
Külföldi államokban 

szereztem nagy tapasztalatot, kár- 
pitos szakmában, keresek munkát 
nagyobb gyárban, házakhoz is me- 
gyek csodálatos olcsón. IV., Szilá- 
gyi-utca 13. Érdeklődni az udvar- 
ban. (2576) 

Adás-vétel 
Házhely 

nagyon szép fekvésü, a gyárvároi 
szöllőkben, olcsón eladó. Teleki Jó 
xsef, Brezelmayer u. 18. (2524) 

Ház 
telekkel, mely fatelepnek nagyon al- 
kalmas eladó, Mehala, Vársor 15, 

. (2532) 

Egy 250. Raleigh 
motorkerékpár. jókarban lévő, azonnal 
olcsón eladó III, Király.u. 50. (2572) 

Elköltözés miatt 

egy gyönyörü ebédlőberendezés, 
széles ottomán és különböző buto- 

rok olcsón eladók 

vagy akik elfoglalható 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER 
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cFüöldrengés 
. á aoe 

37. folytatás. 

Az emberek nem tudták megér- 
teni a dolgot és csapatosan indul- 
tak meg a községháza felé. Minek 
jön ide a földosztó bizottság? Hi- 
szen az egész határban nincsen 
maroknyi föld, amelyet valakinek 
odaadhatnánk. Hacsak a szomszéd 
falu határából nem juttatnak az 
igényjogosultaknak. 
Az emberek a községháza udva- 

rán gyülekeztek és ott beszélget- 
tek arról, hogy mit is akar a föld- 

osztó bizottság. Találgattak, hány- 
torgattak. 
Egyszerre csak kinyilott a hiva- 

talos ajtó, a városi unak a jegyző 
kiséretében kiléptek az ámbitusra 
és az egyik ur, valami hivatalos 
irást kezdett olvasni. Az emberek 
csendben figyeltek, ámbátor nem 

igen értettek meg abból semmit, 
mert románul volt. 

Amikor a hosszu fölolvasás vé- 

get ért, a fölolvasó magyarul kér- 
dezte a tömeget: 
- Megértették kentek? 
- Nem, -volt az egyhangu vá- 

lasz. 

- No, majd a jegyző ur megma- 
gyarázza. 

És a jegyző belefogott a magya- 
rázatba. 

Ebből aztán megtudták, hogy 
az uj törvény nem ismeri el a te- 
lepesgazdák régi jogait. Azok an- 
nak idején az állam tulajdonából 
kapták a földeket és ámbátor ők 
tették a nekik jutott részt termő- 
vé, most mégis az lesz a rend, hogy 

uj osztás lészen, mert más igény- 
jogosultakat hoznak a faluba. akik 
szintén itt fognak földet kapni. 
Jó, ha a régi telepeseknek az ed- 
digi birtokból megmarad négy- 
négy hold. 

A magyarázat alatt az emberek 
egyszerre ugy érezték, hogy meg- 
inog alattuk a föld és rengeni 
kezd. Érezték, hogy a szántók, ré- 
tek, legelők megmozdulnak a lá- 
baik alatt, megrázkódnak, hány- 
kolódnak és őket maguk alá teme- 
tik sorra. Azt akarták kiáltozni, 
hogy földrengés van, de a torkuk 
összeszorult és a nyelvük odata- 
padt a szájpadlásukhoz. 
A jegyző már bevégezte szavait. 

amikor még mindig mozdulatlanul, 
a rémülettől kővé dermedten állot- 
tak az emberek. 

- Megértették már most? 
kérdezte ujra a városi ur. 

Senki nem felelt. Mély némaság 
uralkodott a községháza udvarán. 
Az urak összehajtogatták irá- 

saikat és megfordulni készültek, 
hogy visszatérjenek a községháza 
belsejébe. Akkor előállott Gomoly- 
gó Flóris és engedelmet kért, hogy 
szólhasson. Az engedelmet meg- 
kapta. 
És aztán előadta, hogy a falu az 

annak idején kapott földeket ré- 
gen kifizette már az államnak, 
amiről irások is vannak. Elmon- 
dotta. hogy az emberek hogyan 
küzdöttek meg az irtással, a hor- 
dalékkővel, a dudvával, a csalittal 
és az ingovánnyal, amig a vadon- 
ból paradicsomot varázsoltak. Az 
apák és fiak saját verejtékükkel 

* 

dr. 

változtatták termővé ezt a terüle- 
tet, amelyet külön még pénzzel is 

megváltottak a családjaik szá- 
mára. 

Sokat beszélt még Flóris, azon- 
ban a bizottság vezetője türelmet- 
lenül hallgatta és végül is félbe- 
szakitotta: 

- Nincsen időnk a maga érve- 
léseit hallgatni. De különben is 
hiába beszél. A törvény törvény, 
azt be fogjuk tartani. 
Ezzel hátat forditott és bement 

a községházára. Az emberek egy 
darabig ugy állottak ott, mint aki- 
ket fejbekólintottak. Egymásra 
néztek tanácstalanul, aztán lehaj- 
tott fejjel hazaballagtak. 
Nagy szomoruság szakadt a fa- 

lura. 

Kezdődött 
instanciázás, 

Azonban 

a kálváriajárás, az 
a küldöttségjárás. 

minden hiábavaló volt. 

Mindenütt azzal ütötték el a dol- 
got: 

- A törvény törvény. 
csináltuk. 

És a nyár végével a földosztó bi- 
zottság, amelyet a keserü fájdalom 
földosztó bizottságnak nevezett el, 
ujra megjelent a faluban. Most 
már mérnökök is voltak vele. Ezek 
fölmérték az egész határt, aztán 
sorra maguk elé citálták a gazdá- 
kat és közölték velük, hogy ezen- 
tul mennyi marad meg majd ed- 
digi birtokukból. Megmondták ne- 
kik azt is, hogy a jövő tavaszkor 
már hozzák az uj telepeseket, akik 
a bizottság által kisajátitott földe- 
ket megkapják. 

Hiába voltak az ujabb ellenveté- 
sek. A gazdákkal nem vitatkozott 

Nem mi 

senki. Nem lehet leirni azt a vi- 

hart, amely ezeknek a lelkében 
dult. Az eljárás alatt, amely hete- 
kig tartott, sötét tekintettel, össze- 

szoritott ököllel jártak-keltek. Al 
bizottság pedig végezte munkáját, 
jegyzőkönyvezett, aztán eltávozott 
a faluból. 

Eljött az ősz, amely csak olyan 
kedves és derüs volt, akár más 
esztendőkben is. 

Csak az emberek lelke, amely a 
nyári földosztás óta háborgott, 
nem tudott megnyugodni. Amint 
ekéjükkel egyik barázdát huzták a 
másik után a földön, még mindig 
ugy érezték, hogy az inog alattuk. 
Máskor dalolva végezték az őszi 
szántást-vetést, szivükben ott csil- 
logott már a jövő évi termés örö- 
mös reménysége. Most összeszori- 
tott ajakkal, dacos tekintettel, el- 

szánt akarással dolgoztak a mes- 
gyék között. 
Gomolygó Flóris ott járt az eke 

mögött, amelynek szarvát kemény 
ököllel markolta. 
El is készült hamarosan a szán- 

tással azon a tagon, amelyet szá- 
mára a bizottság meghagyott. 
Mikor a tábla végére ért, meg- 

torpant. 
- Nem, - villant föl agyában 

az ellenkezés - nem hagyom szán- 
tatlanul a többi részt sem. A' föld 
arravaló. hogy fölszántsák. Elvet- 
ték tőlem? Nem lehet az! Mert ha 
elvették volna igazában, akkor 

Nyomatott a HELICON" Bánát 

1930 szeptember 

más jött volna ide, hogy szánt 
De hol van az a más? Sehol 
Gyengéd szeretettel elnézte 

földet és folytatta gondolatait. 
- A föld is tudja, hogy it 

ősz, amikor kijár neki á 
Ihol e, kelleti magát és szin 
mondja, hogy simogassam meg 
ekével az elmult nyári termelés 
még bágyadt hátát. Isten is 
rendelte, hogy őszkor az em 
szántsa meg a földet. A föld 
maradhat szántatlanul csak azé 
mert a bizottság fölmérte és 
lentette, hogy elveszi. 

(Folyt. köv.) 

Szép családi ház 
azonnal elcsón eadó. II., Tejutca 

(256 

Kis füszerüzlet 
szép régi, trafikkal és egy villanyzo 
gora eladó. Egy szép vendéglő elsz 
molás miatt átadó. IV., Begaralsor 

(256 

Nagyon olcsón 
szabadkézből eladó egy csaknem u 
Pirkell-féle sutomata mérleg Puti 
közjegyzőnél, kereskedemmi kama 
palotája. (257 

Csónakmotorok a 
bármelycsónakraszerelhetők, megérkez tek 
KALDOR.-cégnéel, Szt. György-tér 

Verseny kerékpár 
jutányosan eladó. Bessenyey-telep m mi 
Blank vendéglő. (2575) 

Lakás 
Kiadó 

haláleset miatt, jóforgalmu kis élel 
miszerüzlet lakással együtt. Ugyanoti ! 
magas termetre férfiöltöny elsdó. Cim a kiadóban. 2s2 

Egy szobás konyhás 
tiszta lakás villany és vizvezeték 
kel október 1-re kiadó. III., Tirol 
utca 78. (2573) 

munki 

Kiadó i 
félemeleten és szuterénbenn egy és 
két szobás lakások. IV., Szilágyi- 
utca 18. 

Szép világos üzlethelyiség 
a Gyárváros legforgalmasabb he 
lyén azonnal jutányos áron kiadó 1 
Bővebbet Str. Petru Tegle, (Vécsei 
utca) 2. II. em. s. 

Modern 3 szobás 
lakás november 1-ére kiadó. Bőveb ; 
bet II., Str. Petru Tegle 2- II. 8 

i (Vécsei-utca). (2578) 

Különléle 
500 ezer lei Hl 

tőkét adok köcsön, vagy csendes 
társként jövedelmező özlethez. Cim 
Postapalota I. em. 32. ajtó, (2570 

Pesti diákok y 
vagy diáklányok teljes ellátást 
nyernek feltétlen uricsaládnál igen 
jutányos áron. Közelebbi megtud- 

Brettner Béla 
pirosigazolványa elveszett. Megtalálója 
a gyárvárosi rendőrségen adia le 

( 565) . 

Magántanulásra 
kettő fiu vagy leány, II. osztályu ke- 
restetik egy harmadik mellé, hogy 
magánuton közösen tanulva együt 
mennének magyar magánvizsgára. Sü 
gősen jelentkezzen e lap kiadókiva. 
talában, ahol további felvilágositási 
kap. (2559 

Abonnensek 
felvétetnek Ujvári vendéglőben 
Gyárv., Széna-tér 16. (2542 ni 

Élelmiszer kioszk 
kiadó, a józsefvárosi állomással 
szemben. Demők. 


